

قصہ ام معبد۔ ایک مطالعہ

مولانا فیصل احمد بھٹکی ندوی ☆

ام معبد، قبیلہ خزاعہ سے تعلق رکھنے والی ایک شریف خاتون تھیں، ان کا نام عاتکہ بنت خالد تھا۔ مکے کے قریب ”قُذَیْد“ نامی مقام میں ان کی رہائش تھی۔ وہ اپنے گھر کے دالان میں خیمہ لگائے بیٹھتی اور اس راہ سے گزرنے والوں کو آرام پہنچاتی۔ سفر ہجرت کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے رفقا کے ساتھ یہاں سے گزر ہوا۔ بھوک لگ رہی تھی، زادراہ ختم ہو چکا تھا اور خشک سالی کا سامنا تھا۔ اس سے دودھ اور گوشت خریدنا چاہا مگر اس کے پاس کچھ نہیں تھا، اس نے کہا کہ اگر کچھ ہوتا تو آپ حضرات کو پریشانی نہ ہوتی، آپ کی یہیں ضیافت ہو جاتی۔ اتنے میں خیمے کے ایک گوشے میں آپ کو ایک بکری نظر آئی، آپ نے پوچھا کہ ام معبد کہ یہ بکری کیسی ہے؟ اس نے کہا کہ یہ لاغری کے سبب بکریوں کے ساتھ چرنے کے لیے نہ جا سکی۔ آپ ﷺ نے پوچھا کہ کیا اس کے دودھ ہے؟ اس نے کہا کہ یہ دودھ سے معذور ہے۔ آپ نے پوچھا کہ کیا مجھے اس کا دودھ دوہنے کی اجازت ہے؟ اس نے کہا کہ میرے ماں باپ آپ پر قربان! اگر اس میں دودھ معلوم ہو رہا ہو تو وہ لیجیے۔ آپ ﷺ نے دعا فرمائی اور بسم اللہ کہہ کر تھن کو ہاتھ لگایا، فوراً اس کے تھنوں میں دودھ اتر آیا، آپ ﷺ نے دودھ دوہا اور سب نے خوب سیر ہو کر پیا۔ پھر دوبارہ دودھ دوہ کر اس کا برتن بھر دیا، اور آپ ﷺ اپنے ساتھیوں کے ہم راہ آگے روانہ ہوئے۔ کچھ دیر بعد اس کا شوہر ابو معبد واپس آیا، گھر میں دودھ دیکھ کر تعجب سے پوچھا کہ یہ دودھ کہاں سے آیا؟ گھر میں تو کوئی دودھ والی بکری تھی نہیں۔ ام معبد نے کہا کہ ایک مبارک آدمی کا یہاں سے گزر ہوا تھا اور سارا واقعہ بیان کیا۔ ابو معبد نے کہا کہ ذرا اس شخص کی شکل و صورت بیان کرو۔ اس نے پوری تفصیل سے آپ کے حسن و جمال اور شکل و شمائل کی تصویر کھینچ کر رکھ دی، جسے سن کر ابو معبد نے کہا کہ خدا کی قسم! مجھے تو یہ قریش والا آدمی معلوم ہوتا ہے، جس کا کچھ حال میں نے سن رکھا ہے۔ میری آرزو ہے کہ مجھے اس کی صحبت میسر ہوتی اور اگر موقع مل گیا تو میں ضرور یہ کروں گا۔

اسی وقت کے میں کچھ اشعار سنے گئے، کہنے والے کا پتا نہیں چل رہا تھا۔ ان اشعار میں ام مہجد کے واقعے کا بیان تھا۔ حضرت حسان نے جب یہ اشعار سنے تو اسی زمین پر جو ابی اشعار کہے۔ دونوں اشعار روایت میں مذکور ہیں۔

یہ سیرت کا ایک مشہور واقعہ ہے۔ اس کو متعدد محدثین نے اور ابن اسحاق (متوفی ۱۵۲ھ) سے لے کر بعد کے تقریباً تمام سیرت نگاروں نے اپنی کتابوں میں بیان کیا ہے۔ اکثر نے کم و بیش اسی تفصیل کے ساتھ اور بعض نے مختصر اور کچھ محدثین نے ذرا مختلف انداز سے روایت کیا ہے، ہم آگے ان شاء اللہ تفصیلاً اس کی تخریج کریں گے۔

حاکم نے اس روایت کو مفصل ذکر کرنے کے بعد اس کی تصحیح کی ہے، اور اس کی صحت پر مزید متعدد دلائل دیے ہیں۔ ہم حاکم کی پوری عبارت کو نقل کرتے ہیں، تاکہ اہل علم کے سامنے یہ پوری روایت رہے، حاکم لکھتے ہیں:

هذا حديث صحيح الاسناد ولم يخرجاه، و يستدل على صحته و صدق رواه بدلائل، فمنها: نزول المصطفى ﷺ بالخيمتين متواتراً في أخبار صحيحة ذوات عدد، ومنها: أن الذين ساقوا الحديث على وجه أهل الخيمتين من الأعراب الذين لا يتهمون بوضع الحديث و الزيادة و النقصان، وقد أخذوه لفظاً بعد لفظ عن أبي مہجد و أم مہجد، ومنها: أن له أسانيد كالأخذ باليد أخذ الولد عن أبيه و الأب عن جده لا ارسال ولا وهن في الرواة، ومنها: أن الحرين الصباح النخعي أخذہ عن أبي مہجد كما أخذہ و زلده عنه، فأما الاسناد الذي رويناہ بسياقة الحديث عن الكعبيين فإنه اسناد

صحيح عال للعرب الأعرابة و قد علونا في حديث الحرين الصباح (۱)

ذہبی نے تلخیص المسمرک میں حاکم کی موافقت کرتے ہوئے اس کو صحیح کہا ہے اور حاکم کی اس پوری عبارت کو بھی تھوڑے سے اختصار کے ساتھ نقل کیا ہے۔ تاہم بعض اہل علم کو اس واقعے کی صحت میں شبہ ہے اور بالخصوص علامہ سید سلیمان ندوی نے سیرت النبی میں متعدد وجوہ سے اس کے قبول کرنے میں تردد کا اظہار کیا ہے اور اس کو بنیاد بنا کر مولانا حبیب الرحمن صدیقی کا ندھلوی نے اس کو اپنی کتاب ”ذہبی داستانیں اور ان کی حقیقت“ میں شامل کیا ہے۔ (۲) اور بڑی جسارت کرتے ہوئے اس واقعے کو غلط قرار دیا ہے۔

ہم سب سے پہلے علامہ سید سلیمان ندوی کے اشکالات کا جائزہ لینے کی کوشش کرتے ہیں، پھر مولانا حبیب الرحمن کی رائے عدالت میں پیش کرتے ہیں، اس کے بعد اس کی تخریج کرتے ہوئے قدیم و جدید علما نے اس کے ساتھ جو رویہ اختیار کیا ہے، اس کا تذکرہ کرتے ہیں۔

سید صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی جلد سوم میں معجزات کے بیان کے اخیر میں ”مشہور عام دلائل و معجزات کی روایتی حیثیت“ کے عنوان کے تحت اس واقعے کا بھی ذکر کیا ہے۔ پہلے سید صاحب کی پوری عبارت پر نظر رہے، تاکہ سید صاحب کی بات اور ہمارے استدراک کو سمجھنے میں کوئی دشواری نہ رہے۔ سید صاحب اس قصے کو ذکر کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

یہ روایت بغوی، ابن شاپن، ابن سکن، ابن مندہ، طبرانی، بیہقی، ابونعیم اور حاکم میں ام معبد کے بھائی حمیش بن خالد کی زبانی مذکور ہے اور حاکم نے نہ صرف یہ کہ اس کو صحیح کہا ہے، بل کہ اور دیگر طریقوں سے بھی اس کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ مگر معلوم ہے کہ حاکم کے صحیح کہنے کی علما کی نگاہ میں کوئی قدر و قیمت نہیں۔ چنانچہ حافظ ذہبی نے اس روایت پر تنقید کرتے ہوئے تصریح کر دی ہے کہ ان میں سے کوئی طریقہ سند صحیح کی شرائط کے مطابق نہیں۔ حافظ ذہبی نے مجملاً اسی قدر لکھا ہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ یہ روایت حاکم کے علاوہ اور کتابوں میں بھی اسی سلسلہ سند سے مذکور ہے اور وہ یہ ہے کہ حزام اپنے باپ ہشام سے اور ہشام اپنے باپ حمیش بن خالد خزاعی سے ناقل ہیں۔ حزام مجہول ہیں، حمیش بن خالد سے صرف یہی ایک روایت تمام کتب حدیث میں مذکور ہے۔ حمیش اصل واقعے کے وقت موجود نہ تھے۔ معلوم نہیں انہوں نے کس سے سنا۔ اس لیے یہ روایت اگر ثابت بھی ہو تو مرسل ہے۔ حاکم نے دو طریقوں سے اس واقعے کو نقل کیا ہے۔ ایک ان بن حزام اور ہشام بن حمیش کے ذریعے سے اور دوسرے حر بن صباح سے اور وہ ام معبد کے شوہر ابومعبد سے راوی ہیں۔ پہلے طریقے میں حاکم نے یہ کمال کیا ہے کہ حمیش کے بہ جائے اس کے بیٹے ہشام بن حمیش بن خویلد (بہ جائے خالد) کو اصل راوی اور صحابی قرار دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس طریق سے روایت کا ارسال اور بڑھ گیا، ہشام کا صحابی ہونا بھی مشکوک ہے۔

دوسرے طریقے میں حر بن صباح گو ثقہ ہیں، مگر ابومعبد سے ان کی سماعت ثابت نہیں۔ چنانچہ ابن حجر نے تہذیب میں لکھا ہے کہ حر ابومعبد سے مرسل روایتیں کرتے ہیں۔ یہ تو ان تمام روایتوں کے اوپر کے راویوں کا حال ہے۔ نیچے کے راویوں میں اکثر مجہول

لوگ ہیں۔ حروالی روایت میں نیچے ایک شخص بشر بن محمد سکری ہے، جس کو ازدی نے منکر الحدیث اور ابن عدی نے وائے کہا ہے۔

ابونعیم نے دلائل میں ایک اور صحابی سلیط ابوسلیمان انصاری بدری سے اس کی روایت کی ہے۔ سلیط سے اُن کے بیٹے سلیمان اور اُن سے اُن کے بیٹے محمد بن سلیمان بن سلیط انصاری روایت کرتے ہیں۔ لیکن ان سلیط کا نام اسی روایت کی حیثیت سے بعض مؤلفین سیر صحابہ نے صحابہ میں داخل کر لیا ہے۔ ورنہ ان کا کوئی حال ہم کو معلوم نہیں۔

سلیط انصاری بدری جو مشہور ہیں، وہ سلیط بن قیس انصاری خزرجی بدری ہیں۔ اُن کے بیٹے کا نام عبداللہ تھا، جن سے گونسل نہیں چلی، لیکن اُن سے روایت سنن نسائی میں موجود ہے، مگر سلیط ابوسلیمان انصاری بدری کی کوئی روایت اس کے سوا موجود نہیں۔ اسی لیے اسماور جال صحابہ کے مؤلفین میں سے بعض نے ان کو اور سلیط بن قیس انصاری بدری کو ایک سمجھا ہے۔ اگر ایسا ہے تو سلیمان ان کے بیٹے اور محمد ان کے پوتے کا نام نہ تھا۔ اگر یہ دو ہیں تو اصحاب بدر کے نام سب گئے ہوئے ہیں۔ ان میں سلیط بن قیس خزرجی کے سوا کوئی دوسرا سلیط نام نہیں۔ پھر یہ مدینے کے باشندے تھے اور ام معبد قبیلہ خزاعہ کی تھی، جو مکے اور مدینے کے بیچ میں آباد تھا۔ معلوم نہیں کہ سلیط انصاری نے کس سے سنا؟ پھر ان کے بیٹے سلیمان اور پوتے محمد سے ہم کو کوئی واقفیت نہیں۔ حافظ ابن حجر لسان المیزان میں محمد بن سلیمان بن سلیط انصاری کے تحت لکھتے ہیں:

قال العقيلي: مجهول بالنقل روى عن ابيه عن جده، فذكر قصة ام معبد وهو واہ، وقال ليس هذا الطريق محفوظا في حديث ام معبد.....

قال ابن مندہ: مجهول.

علاوہ ازیں ان روایتوں کے الفاظ ام معبد اور آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے باہم طرز تنحاطب اور اشعار کی زبان اور ابو معبد کی گفت گو میں ایک خاص قسم کی غرابت ہے۔ جس کو ناقدین حدیث اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔

یہ بھی عجیب بات ہے کہ ہاتف غیب نے اشعار تو کئی لوگوں کو سنائے اور حسان نے جو ابھی مسلمان بھی نہیں ہوئے تھے۔ مدینے میں بیٹھے بیٹھے ان کا جواب کہا۔ ہجرت کے سال میں مکے کے آس پاس قحط کا پڑنا اور خشک سالی ہونا بھی ثابت نہیں۔

مجھے ہجرت کے موقع پر ان دودھ والی روایتوں کے تسلیم کرنے میں اس لیے بھی پس و پیش ہے کہ ہجرت کے رفیق سفر حضرت ابو بکرؓ سے واقعات ہجرت کی جو روایت صحیح بخاری میں مذکور ہے، اس میں ایک جگہ ایک چرواہے سے دودھ مانگ کر پینے کا ذکر موجود ہے۔ مگر اس معجزے کا مطلق ذکر نہیں ہے۔ چنانچہ صحیح بخاری میں حضرت ابو بکرؓ کی زبانی یہ قصہ ان الفاظ میں مذکور ہے:

دفعتا ایک چرواہا نظر آیا جو اپنی بکریوں کو ہانکے لیے جا رہا تھا، میں نے اس سے پوچھا: تم کس کے غلام ہو؟ اس نے قریش کے ایک آدمی کا نام لیا، جس کو میں جانتا تھا، پھر میں نے کہا: تمہاری بکریوں کے دودھ ہے؟ اس نے کہا: ہاں، میں نے کہا: اپنے ہاتھ اور بکری کے تھن جھاڑ کر پیالے میں دودھ تو دو ہو، اس نے دوہا۔ تو میں آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ایک برتن میں رکھ کر اور تھوڑا پانی ملا کر کہ دودھ ٹھنڈا ہو جائے، آپ کے پاس لایا۔ آپ نے نوش فرمایا۔ (۳)

حاکم کی تصحیح کا ذکر کرتے ہوئے سید صاحب نے جو یہ فرمایا ہے:

مگر حاکم کے صحیح کہنے کی علما کی نگاہ میں کوئی قدر و قیمت نہیں، چنانچہ حافظ ذہبی نے اس روایت پر تنقید کرتے ہوئے تصریح کر دی ہے کہ ان میں سے کوئی طریقہ سند صحیح کی شرائط کے مطابق نہیں۔

اگرچہ حاکم کا شمار متساہلین میں ہوتا ہے، لیکن دوسرے علما بالخصوص امام ذہبی کی تائید سے اس کو اعتماد و استناد کا درجہ حاصل ہوتا ہے اور اس سے پہلے ہم نقل کر چکے ہیں کہ ذہبی نے حاکم کے اس پورے بیان کی تائید کی ہے۔ جہاں تک سید صاحب کے اس بیان کا تعلق ہے کہ حافظ ذہبی نے اس روایت پر تنقید کرتے ہوئے تصریح کر دی ہے کہ ان میں سے کوئی طریقہ سند صحیح کی شرط کے مطابق نہیں۔ مگر ذہبی کی اس عبارت کو پڑھ کر عام قاری کا جو تاثر ہوتا ہے، وہ ایسا نہیں ہے۔ اس کے لیے ذرا تفصیل کی ضرورت ہے۔ اہل علم جانتے ہیں کہ حاکم کی اس کتاب کا موضوع یہ ہے کہ انہوں نے اس کتاب کے ذریعے صحیحین پر استدراک کیا ہے، کتاب کا پورا نام ہی "المستدرک علیٰ الشیخین" ہے، تو ہونا یہ چاہیے تھا کہ وہ صرف ان احادیث کا ذکر کرتے جو بخاری اور مسلم یا کسی ایک کی شرط کے مطابق ہوں، چنانچہ وہ اکثر جگہوں پر صراحت بھی کرتے ہیں، مثلاً "هذا حديث صحيح على شرط الشيخين ولم يخرجاه. وہ اس کے علاوہ بھی بہت سی روایات کا ذکر کرتے ہیں، جو ان کے نزدیک صحیح ہیں، اگرچہ شیخین کی شرط کے مطابق

نہیں ہیں۔ ایسے موقع پر وہ کہتے ہیں: هذا حديث صحيح ولم يخبر جاه ان دونوں صورتوں میں کبھی ذہبی ان کی تائید کرتے ہیں، کبھی اپنی تحقیق کی بنیاد پر مخالفت کرتے ہیں اور کبھی بڑے شدد و مد سے تردید کرتے ہیں۔

حدیث ام معبد کا تعلق دوسری قسم کی حدیثوں سے ہے، جس کے بارے میں حاکم نے ہذا حدیث صحیح کہا ہے اور پھر اس کی صحت کے کئی قرائن بیان کیے ہیں اور ذہبی نے ان کی پوری بات کی مکمل تائید کی ہے، جیسا کہ گزرا۔

حاکم نے اس حدیث کی صحت کے قرائن بیان کرتے ہوئے اخیر میں کہا ہے:

واما حديث الخيمتين المعروف برواته فقد حدثناه أبو زكريا يحيى بن محمد العنبري ثنا الحسين بن محمد بن زياد وجعفر بن محمد بن سوار. وأخبرني عبد الله بن محمد الدورقي في آخرين قالوا: ثنا محمد بن إسحاق الإمام. وأخبرني مخلد بن جعفر الباقري ثنا محمد بن جزيرو قالوا ثنا مكرم بن محرز، ثم سمعت الشيخ الصالح أبا بكر محمد بن جعفر بن حمدان البزار القطيعي يقول: ثنا مكرم بن محرز، عن أبيه، فذكروا الحديث بطوله ينحو من حديث أبي معبد

اس پر ذہبی نے کہا ہے:

مافي هذه الطرق شينى على شرط الصحيح

اس پوری عبارت کو پڑھنے والا یہی سمجھے گا کہ حاکم نے مکرم بن محرز کی روایت کے جو طرق نقل کیے ہیں، ان میں سے کوئی طریقہ سند صحیح کی شرائط کے مطابق نہیں۔ یعنی امام ذہبی صرف ان طرق کے بارے میں فرما رہے ہیں، جن طرق سے مکرم بن محرز کی روایت سے حاکم نے یہ حدیث نقل کی ہے، نہ کہ اس حدیث اور قصے کے جملہ طرق سے بحث کر رہے ہیں، ورنہ ذہبی نے پہلے اس کی مکمل تائید کی ہے، اس کا کیا مطلب؟

اس کے بعد سید صاحب لکھتے ہیں: حافظ ذہبی نے جملاً اسی قدر لکھا ہے، مگر واقعہ یہ ہے کہ یہ روایت

حاکم کے علاوہ

یہ پوری عبارت بھٹی قابل استدراک ہے۔ اس عبارت کے پہلے جملے سے وہم ہوتا ہے کہ واقعی ذہبی نے صرف اسی قدر لکھا ہے، جب کہ ہم نقل کر چکے ہیں کہ ذہبی نے حدیث کی تصحیح کے سلسلے میں حاکم کی

تائید کی ہے۔

سید صاحب کا یہ قول کہ ”حزام مجہول ہیں“، حقیقت حال کے مطابق نہیں ہے۔ معلوم نہیں کہ سید صاحب نے کس بنیاد پر یہ بات کہی۔ جب کہ ابن سعد نے طبقات میں ان کو ثقہ قرار دیا ہے، چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

حزام بن هشام بن خالد الاشعري الكعبي كان ينزل قديداً..... وكان ثقة

قليل الحديث (۳)

یہ وہی حزام ہیں، جو اس سلسلہ سند میں ہیں۔ ان کا پورا نام حزام بن هشام بن حیش بن خالد ہے۔ یہ خزاعی ہی ہیں، خزاعہ کی اس شاخ کو کعبی بھی کہا جاتا تھا جیسا کہ ابن عبد البر نے ان کے دادا حیش کے حالات میں لکھا ہے: الخزاعی الکعبی (۵)

جہاں تک الاشعری نسبت کا تعلق ہے تو بات یہ ہے کہ ان کے دادا حیش یا پر دادا خالد کا لقب الاشعری تھا۔ (۶) اسی کی طرف نسبت کرتے ہوئے حزام کو اشعری کہا گیا ہے۔

پھر یہ کہ ابن سعد نے تصریح کی ہے کہ قدید کے مقام پر یہ رہتے تھے۔ یہ بھی دلیل ہے کہ یہ حزام وہی ہیں، اس لیے کہ قدید ان کا آبائی مسکن تھا۔ نیز ابن سعد کے علاوہ امام فن رجال یحییٰ بن معین سمیت تمام لوگ ان کو ثقہ سمجھتے تھے، چنانچہ یحییٰ بن معین فرماتے ہیں:

لاباس به

ابو حاتم کا قول ہے:

شيخ محله الصدق (۷)

ابن حبان نے ثقات میں ان کا ذکر کیا ہے۔ (۸)

ابن سعد نے لکھا ہے:

روي عنه عبدالله بن مسلمة بن قعنب وأبو النضر هاشم بن القاسم

ومحمد بن عمرو وغيرهم (۹)

یا قوت نے ان سے روایت کرنے والے نو مشہور راویوں کا نام لکھ کر وغیر ہم لکھا ہے، جب کہ ان میں ابو النضر اور محمد بن عمر شامل نہیں ہیں اور پھر کہا ہے:

وكان ثقة (۱۰)

اس بخارج ان سے روایت کرنے والے دس سے زیادہ راویوں کا پتا چلتا ہے اور ان کے بارے میں

مجبور ہونے کا کوئی اندیشہ باقی نہیں رہ جاتا، بل کہ روایتوں کے تنبیغ سے تو معلوم ہوتا ہے کہ حدیث میں ان کو ایک مقام حاصل تھا، چنانچہ آجڑی نے کتاب الشریعہ میں ان کے طریق سے جو حدیث نقل کی ہے، اس میں ایک جگہ حزام الحدیث وارد ہوا ہے۔ (۱۱)

سید صاحب کا یہ کہنا کہ حیث اصل واقعے کے وقت موجود نہ تھے، معلوم نہیں انہوں نے کس سے سنا، اس لیے اگر یہ روایت ثابت بھی ہو تو مرسل ہے، اس پر ہمارا یہ کہنا ہے کہ یہاں اگر ارسال بھی ہو تو کوئی فرق نہیں پڑتا، اس لیے کہ حیث خود ام معبد کے بھائی تھے۔ اس لیے اس میں کوئی شبہ نہیں رہ جاتا کہ انہوں نے اپنی بہن ہی سے یہ واقعہ سنا ہے، اور اس کا قوی احتمال موجود ہے کہ وہ بھی وہاں یا اس کے قریب موجود ہوں، اس لیے کہ ان کی رہائش بھی وہیں تھی اور یہ ہمارا خیال نہیں بل کہ حقیقت ہے، اس لیے کہ بعض روایتوں میں اس کی صراحت ہے کہ حیث اپنی بہن ام معبد سے یہ روایت نقل کرتے ہیں۔ چنانچہ ابن ابی عاصم نے الاحاد والمشانی میں اور ابو نعیم نے معرفۃ الصحابہ میں حزام بن ہشام بن حیث بن خالد الخزاعی عن ابیہ عن جدہ عن اختہ ام معبد کے الفاظ لکھے ہیں۔ (۱۲)

اس کے بعد سید صاحب لکھتے ہیں:

حاکم نے دو طریقوں سے اس واقعے کو نقل کیا ہے، ایک ان ہی حزام اور ہشام بن حیث کے ذریعے سے اور دوسرے حر بن صباح سے اور وہ ام معبد کے شوہر ابو معبد سے راوی ہیں۔ پھر لکھتے ہیں:

پہلے طریقے میں حاکم نے یہ کمال کیا ہے کہ حیث کے بہ جائے اس کے بیٹے ہشام بن حیث کو اصل راوی اور صحابی قرار دیا۔ ظاہر ہے اس طریق سے روایت کا ارسال اور بڑھ گیا (یعنی اب درمیان سے دور راوی چھوٹ گئے) ہشام کا صحابی ہونا ثابت نہیں ہے۔

اس آخری بات کے سلسلے میں یہ عرض ہے کہ اگرچہ ہشام کے صحابی ہونے نہ ہونے کے سلسلے میں اختلاف ہے، لیکن حافظ ابن حجر نے ان کو صحابی تسلیم کیا ہے، چنانچہ اصابہ میں ان کا ذکر کرتے ہوئے ابن حبان کا قول نقل کیا ہے: لہ صحبة،

اور کوئی دوسرا اختلافی قول نقل نہیں کیا۔ (۱۳) یہاں اصابہ میں ان کی نسبت الخزاعی واقع ہوا ہے، یہ غالباً قلم کی چوک ہے، اس لیے کہ آگے جو بات لکھی ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی ہشام بن حیث الخزاعی ہیں، اس لیے کہ آگے بخاری کے حوالے سے لکھا ہے: سمع عمر، کیوں کہ یہی بات ہشام بن حیث خزاعی کے بارے میں بخاری نے نقل کی ہے۔ (۱۴)

نیز سید صاحب کا یہ کہنا کہ اس طریق سے روایت کا ارسال اور بڑھ گیا، یعنی اب درمیان سے دوراوی چھوٹ گئے۔ پہلی بات یہ کہ پہلا ارسال ہی یہاں اتنا مضرب نہیں تھا، جیسا کہ ہم بیان کر چکے۔ پھر یہ کہ یہ ام معبد کوئی اور نہیں، ہشام کی حقیقی پھوپھی ہیں۔ یہ عجیب و غریب بات خاندان میں مشہور ہو گئی ہو اور ان کے بھائی اور بھتیجے نے ان سے روایت نقل کی ہو تو تعجب کی کیا بات ہے؟ بھتیجے نے پھوپھی سے بہ راہ راست سنی ہو، اس کا بھی احتمال ہے اور یہ احتمال نہیں بل کہ واقعہ ہے۔ ابن الحسن کی روایت میں اس کی صراحت ہے کہ ہشام اپنی پھوپھی سے یہ روایت بیان کرتے ہیں۔ (۱۵) اور ہشام نے یہی ایک روایت نہیں بل کہ اس کے علاوہ دوسری روایتیں بھی اپنی پھوپھی سے نقل کی ہیں۔ چنانچہ طبرانی نے ایک اور روایت نقل کی ہے جس کو ہشام اپنی پھوپھی سے روایت کرتے ہیں۔ (۱۶) اسی طرح فاکہی نے اخبار مکہ میں ہشام کی اپنی پھوپھی سے روایت کی ہوئی ایک اور روایت نقل کی ہے۔ (۱۷) تو اس سے ارسال کا خدشہ بالکل ختم ہو جاتا ہے اور روایت بہ طریق اتصال ثابت ہو جاتی ہے۔ واللہ اعلم

پھر سید صاحب لکھتے ہیں:

حربن صباح والی روایت میں نیچے ایک شخص بشر بن محمد سکری ہے، جس کو ازودی نے منکر الحدیث اور ابن عدی نے واہی کہا ہے۔

یہاں یہ بات ذہن میں رہے کہ سیرت النبی کے سابقہ ایڈیشنوں میں بشر بن محمد کے بہ جائے محمد بن بشر چھپا ہے، مگر صحیح بشر بن محمد ہے، جیسا کہ مستدرک میں اور رجال کی کتابوں میں ہے، یہاں غالباً سبقت لسانی سے ایسا ہوا ہے، جس کی جدید ایڈیشن میں تصحیح کر دی گئی ہے۔ دوسری قابل استدراک بات یہ ہے کہ ”ابن عدی نے ان کو واہی کہا ہے“۔ یہ بات صحیح نہیں ہے، اس لیے کہ ابن عدی نے ان کا نام و نسب بیان کر کے ان کی چند حدیثیں نقل کرنے کے بعد ان کے بارے میں جو کچھ کلام کیا ہے، وہ یہ ہے:

وبشر بن محمد هذا له أحاديث غير ما ذكرته، فأرجو أنه لا بأس به، وهذا ما ذكرته أنكر مارأيت له من رواياته، وأرجو أن هذه الأحاديث ليست من

قبله، إنما هي من قبل من رواها عنه، وهو في نفسه لا بأس به (۱۸)

اس عبارت سے تو ابن عدی کے نزدیک ان کا معتبر ہونا معلوم ہوتا ہے، اس لیے کہ یہ ”لا بأس بہ“ کی اصطلاح محدثین کے نزدیک کسی کی توثیق کے لیے استعمال ہوتی ہے، حافظ ابن حجر نے مراتب تعدیل میں ثقہ کے بعد چوتھے درجے میں اس کو رکھا ہے۔ (۱۹)

اور امام جرح و تعدیل یحییٰ بن معین کے یہاں توثیق کے لیے اس کا استعمال ہوتا تھا۔ (۲۰)

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ حضرت سید صاحبؒ نے کس بنیاد پر ابن عدی کی طرف ان کے واپسی ہونے کی بات منسوب کی ہے؟

دراصل حافظ ابن حجر کی ایک عبارت سے سید صاحب کو غلط فہمی ہوئی ہے۔ حافظ نے لسان میں میزان کی عبارت نقل کرنے کے بعد اخیر میں لکھا ہے:

وأطلق المصنف (أي الذهبي) في ترجمة خالد بن مقدوح بأن بشر بن محمد هذا من الواهين، وتبع في ذلك ابن عدى، فإنه لما ساق الحديث المذكور هناك قال لا أدري البلاء فيه من خالد أو بشر بن محمد السكري (۲۱)

ذہبی نے میزان میں خالد بن مقدوح کے حالات میں ایک حدیث اس طرح ذکر کی ہے:

بشر بن محمد السكري أحد الواهين عن خالد (۲۲)

یہ حدیث ابن عدی نے بشر بن محمد کے حالات میں ذکر کر کے وہ بات لکھی ہے، جو حافظ کے حوالے سے اوپر نقل ہوئی۔ حافظ کا مطلب یہ ہے کہ ابن عدی کی اسی بات کی بنیاد پر ذہبی نے بشر کو واہین میں شمار کیا ہے۔ سید صاحب اس سے یہ سمجھے کہ ابن عدی نے ان کو واہی کہا ہے اور ذہبی نے اس سلسلے میں ان کی پیروی کی ہے، جب کہ حقیقت یہ نہیں ہے۔ جہاں تک ازدی کے ان کو منکر الحدیث کہنے کا تعلق ہے، تو یہ بات معلوم ہونی چاہیے کہ ازدی (۲۳) کا شمار اگرچہ حافظ حدیث میں ہوتا ہے، تاہم کچھ محدثین نے ان میں بھی کلام کیا ہے، اس لیے عموماً محدثین کسی راوی کی تضعیف کے بارے میں اصالتاً ان کا کلام قبول نہیں کرتے، بل کہ تائید میں نقل کرتے ہیں یا تفصیل بیان کرنی ہو تو ان کا قول بھی نقل کر لیتے ہیں، انہوں نے اپنی کتاب الضعفاء میں متعدد ایسے راویوں کی تضعیف کی ہے، جن کی دوسروں نے توثیق کی ہے، اس پر محدثین نے ان کی گرفت کی ہے اور ان کی بات کا کوئی اعتبار نہیں کیا، چنانچہ ذہبی نے میزان الاعتدال میں لکھا ہے:

وجرح خلقاً بنفسه لم يسبقه أحد إلى التكلّم فيهم، وهو المتكلم فيه (۲۴)
اور سیر اعلام النبلا میں لکھتے ہیں:

وعليه في كتابه الضعفاء مؤاخذات، فإنه ضعف جماعة بلادليل، بل

قد يكون غيره وثقهم (۲۵)

اور بھی ذہبی نے متعدد جگہوں پر ازدی کے بارے میں اس طرح کی باتیں لکھی ہیں۔

ذہبی نے میزان الاعتدال اور المغنی فی الضعفاء میں ازدی کا یہ قول نقل کیا ہے۔ (۲۶) لیکن دیوان

الضعفاء والمتر وکین میں جہاں صرف اپنی بات قول فیصل کے طور پر بیان کی ہے، وہاں صدوق لہ غرائب

کہا ہے۔ (۲۷) مذکورہ دونوں کتابوں میں بھی ان کو اپنی طرف سے صدوق ہی کہا ہے اور ان سے روایت کرنے والوں میں ابو حاتم اور ابراہیم الحرابی کا ذکر کیا ہے، یعنی ان جیسے بڑے محدثین نے ان کو قابل اعتبار سمجھا ہے۔ ابن حبان نے بھی ثقات میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔ (۲۸) حافظ ابن حجر نے بھی لسان المیزان میں اس بات کا ذکر کیا ہے۔

اس تفصیل سے ہم سمجھ سکتے ہیں کہ ازدی کی بات یہاں قابل لحاظ نہیں ہے، اور فی الجملہ یہ معتبر راوی ہیں۔ اس کے بعد سید صاحب لکھتے ہیں:

ابونعیم نے دلائل میں ایک اور صحابی سلیط ابوسلیمان انصاری بدری سے اس کی روایت کی ہے، سلیط سے ان کے بیٹے سلیمان اور ان سے ان کے بیٹے محمد بن سلیمان بن سلیط انصاری روایت کرتے ہیں، لیکن ان سلیط کا نام صرف اسی روایت کی رو سے بعض مؤلفین میر صحابہ نے صحابہ میں داخل کر لیا ہے، ورنہ ان کا کوئی حال ہم کو معلوم نہیں۔

اس عبارت کے سلسلے میں پہلی بات یہ عرض ہے کہ یہ روایت ابونعیم کی مطبوعہ، بل کہ موجودہ دلائل میں موجود نہیں ہے۔ اس بات کا تذکرہ فائدے سے خالی نہیں کہ ابونعیم کی طرف منسوب دلائل النبوة کے نام سے جو کتاب شائع ہوتی ہے، وہ ان کی اصل کتاب کا اختصار یا انتخاب ہے۔ اصل کتاب مفقود ہے، اس کا صرف جز اول دارالکتب المصریہ قاہرہ میں موجود ہے۔ اصل کتاب کم سے کم سیوطی (متوفی ۹۱۱ھ) کے زمانے تک یقیناً موجود تھی، اس لیے کہ ان کی کتاب خصائص کبریٰ میں ابونعیم کی دلائل کے حوالے سے بہت سی روایتیں موجود ہیں، جن کا مطبوعہ نسخوں میں پتا نہیں چلتا۔

بہر حال سید صاحب نے بہ ظاہر یہ روایت ”اصابہ“ سے بل کہ زیادہ قرین قیاس یہ ہے کہ ”اسد الغابہ“ سے نقل کی ہے، اس لیے کہ ان سلیط کی کنیت ابوسلیمان اسد الغابہ ہی میں مذکور ہے۔

دوسری بات یہ کہ سید صاحب نے یہ جو لکھا ہے کہ ان سلیط کا نام صرف اسی روایت کی رو سے بعض مؤلفین میر صحابہ نے صحابہ میں داخل کر لیا ہے، ورنہ ان کا کوئی حال ہم کو معلوم نہیں۔ یہ بات اپنی جگہ پر صحیح ہے، لیکن کسی حدیث پر کلام کے سلسلے میں غیر موزوں اور نامناسب ہے، اس لیے کہ ایسے متعدد صحابہ ہیں کہ کسی ایک روایت کی بنیاد پر ہی ان کا شمار صحابہ میں کیا گیا ہے۔ اس سے روایت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ اگرچہ فی نفسہ یہاں یہ سند صحیح نہیں ہے۔ پھر اس کے بعد سید صاحب نے حافظ کی لسان المیزان کے حوالے سے عقیلی کی جو بات نقل کی ہے، اس میں یہ جو عبارت ہے:

ليس هذا الطريق محفوظاً في قصة أم معبد

اسی سے سمجھنے والے سمجھ سکتے ہیں کہ یہ قصہ ثابت ضرور ہے، لیکن اس سند سے ثابت نہیں اور حقیقت بھی یہی ہے، جیسا کہ آگے معلوم ہوگا۔

اس روایت کے سلسلے میں اس بحث کا تعلق سید صاحب کی عبارت سے ہے، لیکن اس روایت کے بارے میں تحقیقی بات جس سے راوی کے نام کے سلسلے کے سارے اشکالات دور ہو جاتے ہیں، وہ یہ ہے کہ یہ نام دراصل سلیط ہے ہی نہیں، بل کہ ابوسلیط ہے، جیسا کہ ابن الاثیر نے اسد الغابہ میں ابوسلیط الانصاری کے حالات میں اپنی سند سے اور ابن سید الناس نے عیون الاثر میں اپنی سند سے ابو بکر الشافعی کے طریق سے ذکر کیا ہے۔ اس سند کے آخری الفاظ یہ ہیں:

اخبرنا محمد بن سليمان بن سليط حدثني ابي عن ابيه عن جده ابي سليط
وكان بدرياً، قال لما خرج رسول الله صلى الله عليه وسلم في الهجرة
ومعه ابو بكر الصديق الخ (۲۹)

اور ابوسلیط کا پورا نام اُسیرہ بن عمرو بن قیس بن مالک الانصاری الخزرجی التجاری ہے۔ اگرچہ یہ سند انتہائی ضعیف ہے، ایک سے زائد راوی متروک اور مجہول ہیں، چنانچہ بیٹھی نے مجمع الزوائد میں لکھا ہے:

رواه الطبرانی وفيه عبدالعزيز بن يحيى المديني، ونسبه البخاري وغيره
إلى الكذب، وقال الحاكم: صدوق، فالعجب منه وفيه مجاهيل (۳۰)
پھر سید صاحب لکھتے ہیں:

علاوہ ازیں ان روایتوں کے الفاظ، ام معبد اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے باہم
طرز مخاطب اور اشعار کی زبان اور ابو معبد کی گفت گو میں ایک خاص قسم کی غرابت ہے،
جس کو ناقہ بن حدیث اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں۔

اس سلسلے میں صرف اتنا عرض ہے کہ جن محدثین اور سیرت نگاروں نے اس قصے کو مفصل ذکر
کیا ہے، انہوں نے اس کے الفاظ کی غرابت کی وجہ سے اس پر کوئی نقد کیا ہو، ہم نہیں جانتے، بل کہ ام معبد
اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی گفت گو میں اور اشعار کی زبان میں ایسی کوئی ندرت نہیں ہے، جس کی مثالیں
اُس وقت کی زبان میں نہ ملیں۔ یہ تو ان کی فصاحت کی عین دلیل ہے اور اشعار کی زبان تو تقریباً ویسی ہی
ہے جیسے جاہلی شمر کی زبان ہوتی ہے، اس لیے اس میں تعجب کی کیا بات ہے؟

آپ خود ان اشعار کو پڑھ کر فیصلہ کیجیے کہ ان میں آخر کون سی غرابت ہے؟ وہ اشعار یہ ہیں:

جزى الله ربُّ الناس خيّرَ جزائه

رفیقین قَالَا خِيمَتِي أُم مَعْبِد
بعض روایتوں میں قالا کے بجائے حَلَا ہے

هُمَا نَزَلَا بِالْهَدْيِ وَاهْتَدَتْ بِهِ
فَقَدْ فَازَ مِنْ أُمِّسَى رَفِيقٌ مُحَمَّدٌ
اور بعض کے نزدیک شعر اس طرح ہے:

هُمَا نَزَلَا بِالْبُرِّ ثُمَّ تَرَوَحَا
فَأَفْلَحَ مِنْ أُمِّسَى رَفِيقٌ مُحَمَّدٌ
فِيَالِ قُصَيِّ مَا زَوَى اللَّهُ عَنْهُمْ
بِهِ مِنْ فِعَالٍ لَا تَجَا زِي وَسُودِد
لِيَهْنُ بَنِي كَعْبٍ مَقَامُ فَتَاتِهِمْ
وَمَقْعِدَهَا لِلْمُؤْمِنِينَ بِمَرْصِدٍ
سَلُوا أُخْتَكُمُ عَنْ شَاتِهَا وَإِنَائِهَا
فَإِنْكُمْ إِنْ تَسَالُوا الشَّاةَ تَشْهَدُ
دَعَاهَا بِشَاةٍ حَائِلٍ فَتَحَلَّبَتْ
عَلَيْهِ صَرِيحاً صُرَّةَ الشَّاةِ مُزْبِدٍ
فَعَادَ رَهَا رَهْنًا لَدَيْهَا لِحَالٍ
يُرُدُّهَا فِي مَصْدَرٍ ثُمَّ مَوْرِدٍ

اور حضرت حسانؓ کے جوابی اشعار یہ ہیں:

لَقَدْ خَابَ قَوْمٌ زَالَ عَنْهُمْ نَبِيَّهُمْ
وَقُدِّسَ مِنْ يَسْرِي إِلَيْهِ وَيَغْتَدِي
تَرَحَّلَ عَنْ قَوْمٍ فَضَلَّتْ عَقُولُهُمْ
وَحَلَّ عَلَى قَوْمٍ بَنُورٍ مَجْدِدٍ
هَدَاهُمْ بِهِ بَعْدَ الضَّلَالَةِ رَبُّهُمْ
فَارْشَدَ هُمْ، مِنْ يَتَّبِعِ الْحَقَّ يَرْشُدُ
وَهَلْ يَسْتَوِي ضَلَالٌ قَوْمٌ تَسْفَهُوا

عَمَّا يَتَّبِعُهُمْ، هَادٍ بِهِ كُلُّ مُهْتَدِي
بعض روایتوں میں یہ اشعار اس طرح ہیں:

وهل يستوى ضلال قوم تسفهوا
عمى، وهداةً يهتدون بمتهد
وقد نزلت منه على أهل يثرب
ركابُ هدى حلت عليهم بأسعد
نبي يرى ما لا يرى الناس حوله
ويتلوا كتاب الله في كل مشهد
وإن قال في يوم مقالة غائب
فتصد يقها في اليوم أو في ضحي الغد
ليهن أبا بكر سعادةً جده
بضحيته، من يسعد الله يسعد
ليهن بنى كعب مقام فتاتهم
ومقعدها للمؤمنين بمرصد

ان اشعار کو دیکھیے اور پرکھیے اور جاہلی شعرائے اصحابِ معلمات میں سے کسی کے شعر سے ان کا موازنہ کیجیے، ان اشعار کے غرابت کی حقیقت معلوم ہو جائے گی، کم سے کم طرفہ کے چند اشعار ضرور ملاحظہ کیجیے، جو اسی وزن اور اسی قافیے کے ساتھ ہیں، کہتا ہے:

وإني لأمضى الهمم عند احتضاره
بعوجاء مرقال تروح وتغدى
أمون كألواح الإران نصأتها
على لاجب كأنه ظهر برجد
جمالية وجناء تردى كأنها
سفنجة تبرى لأزعر أربد
تبارى عتافا ناجيات وأتبع
وظيفا وظيفا فوق مور معبد

تَرُبَّعتُ الفَقْفَينِ في السَّوْلِ تَرْتَعِي
 حَدائِقَ مَوْلِيَّ الأيْسرَةِ اَعْيَدِ
 تَرْبِيعَ اِلى صَوْتِ المُهَيْبِ وَتَتَقِي
 بَذَى حُصْلِ رَواعِبِ اَكْلَفِ مُلْبِدِ

اس کے بعد سید صاحب کا ارشاد ہے:

یہ بھی عجیب بات ہے کہ ہاتف غیب نے اشعار تو کئے میں لوگوں کو سنائے اور حسان نے جو ابھی مسلمان نہ ہوئے تھے، مدینے میں بیٹھے بیٹھے ان کا جواب کہا۔

اس سلسلے میں ہم یہ عرض کریں گے کہ جس طرح روایتوں میں یہ ہے کہ ہاتف غیب نے یہ اشعار کئے میں لوگوں کو سنائے، وہیں ابو نعیم کی روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں:

وَأصْبَحَ صَوْتٌ بِالمَدِينَةِ بَيْنَ السَّمَاءِ وَالأَرْضِ يَسْمَعُونَ وَلا يَرُونَ مِنْ يَقُولِهِ (۳۱)

اس لیے مدینے میں بیٹھے بیٹھے ان کا جواب دیا جاسکتا ہے، اور یہ بات کہ حسان ابھی مسلمان نہ ہوئے تھے، محل نظر ہے۔ اس لیے کہ ابن ہشام نے بیعت عقبہ اولیٰ کے واقعات کے ضمن میں صراحت کی ہے کہ حضرت مصعب بن عمیرؓ کی دعوت کی برکت سے مدینے کے گھر گھر میں اسلام پہنچ گیا، اور کوئی گھر باقی نہیں تھا، جس میں مسلمان نہ ہوں۔ پھر انہوں نے چند گھرانوں کے نام لیے ہیں، جنہوں نے اسلام قبول کرنے میں توقف سے کام لیا تھا، جس میں حضرت حسانؓ کے گھرانے کا نام نہیں ہے۔ اس لیے یہ بات بالکل قرین قیاس ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے پہلے ہی وہ مسلمان ہو چکے تھے، جب کہ ابن سعد نے صراحت بھی کی ہے کہ وہ قدیم الاسلام تھے۔ (۳۲)

اور کسی انصاری کے قدیم الاسلام ہونے کا واضح مطلب یہی لیا جاسکتا ہے کہ حضرت مصعب بن عمیرؓ کی دعوت پر انہوں نے پس و پیش کا اظہار نہیں کیا تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے پہلے ہی دائرۃ اسلام میں داخل ہو چکے تھے۔ یہ بات اور موکد ہو جاتی ہے، جب ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت حسان بن ثابت کے بھائی اوس بن ثابت کا نام ان تہتر مردوں میں ملتا ہے، جو بیعت عقبہ ثانیہ کے وقت موجود تھے۔ اور اس کا قوی قرینہ بھی موجود ہے کہ حضرت حسان نے مدینے میں اسلام کی آواز پہنچتے ہی اسلام قبول کر لیا ہو، اس لیے کہ وہ خود بیان کرتے ہیں کہ جب وہ سات آٹھ کی عمر کے تھے، اس وقت ایک دن انہوں نے ایک یہودی کو پکار کر کہتے ہوئے اور یہودیوں کو اطلاع دیتے ہوئے سنا تھا کہ آج نبی آخر الزماں احمد پیدا ہوئے ہیں۔ (۳۳)

اس سے قطع نظر یہ بھی کوئی ضروری نہیں کہ حضرت حسان نے اسی وقت ہاتف غیب کی آوازیں کر جواب میں اشعار کہے ہوں، اگرچہ بعض روایتوں کے الفاظ سے یہی معلوم ہوتا ہے، تاہم اس کا بے غبار مطلب یہ بھی تو ہو سکتا ہے کہ حضرت حسان کو جب یہ واقعہ معلوم ہوا اور یہ اشعار انہوں نے سنے تو اپنی ایمانی حمیت اور انسانی غیرت کا ثبوت دیتے ہوئے اسی زمین پر یہ اشعار کہے ہوں۔

سید صاحب کا یہ فرمان کہ ہجرت کے سال کے کے آس پاس قحط کا پڑنا اور خشک سالی ہونا بھی ثابت نہیں۔ ہمارے سامنے پوری تفصیل تو نہیں کہ عہد رسالت میں کے یا اس کے آس پاس کب کب قحط پڑا، تاہم جب یہ روایت ثابت ہو جائے تو اس کے لیے کسی دوسری دلیل کی ضرورت ہی کیا باقی رہ جاتی ہے۔ قابل ذکر ہے کہ یہاں جو الفاظ روایت میں آئے ہیں، وہ یہ ہیں:

وكان القوم مرملين مستنين

مُرْمِل: اُرْمَل سے ہے، اُی نَفْد زَادْهَمْ، یعنی ان کا زورِ اِہْ خْتَم ہو چکا تھا، اور مُسْتَنِین کی اصل سَنَة ہے، یعنی قحط اور خشک سالی، مُسْتَنِین یعنی قحط کے شکار تھے یا خشک سالی سے دوچار تھے، بعض روایتوں میں مُسْتَنِین کے بجائے مُسْتَنِین وارد ہے، مُسْتَنِین: شتاء (یعنی جاڑا) سے بنا ہے، یعنی سردی شروع ہو چکی تھی اور جاڑا پڑ رہا تھا۔ ابنِ تہیب کی تحقیق یہ ہے کہ مُسْتَنِین ہی کی روایت صحیح ہے، ان کے الفاظ یہ ہیں:

وليست الرواية إلا مشتين، والشتاء هو وقت ألصق عندهم (۳۴)

اگر یہ بات ثابت ہو جائے تو قحط والا اشکال ہی ختم ہو جائے گا، لیکن غالباً یہ بات صحیح نہیں ہے، اس لیے کہ وہ جاڑے کے دن نہیں تھے، تمبر کا مہینہ تھا، تمبر میں وہاں جاڑا نہیں ہوتا۔ واللہ اعلم اخیر میں سید صاحب لکھتے ہیں:

مجھے ہجرت کے موقع پر ان دودھ والی روایتوں کے تسلیم کرنے میں اس لیے بھی پیش و پیش ہے کہ ہجرت کے رھنق سفر حضرت ابو بکرؓ سے واقعات ہجرت کی جو روایت صحیح بخاری میں مذکور ہے، اس میں ایک جگہ ایک چرواہے سے دودھ مانگ کر پینے کا ذکر موجود ہے، مگر اس معجزے کا مطلق ذکر موجود نہیں۔

پھر آگے سید صاحب نے حضرت ابو بکرؓ کی زبانی بخاری کی روایت کا وہ حصہ نقل کیا ہے، جو سید صاحب کی عبارت کے آخر میں پیچھے گزر چکا ہے۔

یہاں یہ سوال کرنے میں ہم حق بہ جانب ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ

جو واقعات پیش آئے ہیں، کیا وہ سب حضرت ابو بکرؓ کی زبانی حدیث و سیرت کی کتابوں میں موجود ہیں؟ ظاہر ہے کہ اس کا جواب نفی میں ہے، حضرت ابو بکرؓ سے تو اس کا بہت ہی مختصر حصہ اور کچھ واقعات ہی مروی ہیں۔ جب یہ حقیقت ہے تو پھر اس اشکال کی کوئی وقعت نہیں رہ جاتی، نہ اس بنیاد پر دوسرے واقعات کے تسلیم کرنے میں پس و پیش کیا جاسکتا ہے۔

سید صاحب کی عبارت اور اس پر استدراک یہاں ختم ہوتا ہے۔ بلاشبہ سید صاحب علامہ زمانہ اور محقق عصر تھے، لیکن چون کہ اس واقعے کے تسلیم کرنے میں متعدد وجوہ سے انہیں تردد تھا، اس لیے علمی لحاظ سے اس عبارت میں بعض باتیں ایسی درآئی ہیں، جو ان کے مقام کے مطابق نہیں معلوم ہوتیں، تاہم پورے بیان میں سنجیدگی کا دامن کہیں نہیں چھوٹا جو اہل علم و اہل انصاف کا شیوہ ہے، نہ انہوں نے کہیں ادعا سے کام لیا ہے، نہ صریحاً اس واقعے کا انکار کیا ہے، بل کہ صرف اس کے تسلیم کرنے میں پس و پیش کا اظہار کیا ہے، جس کا اپنی تحقیق کی بنیاد پر انہیں پورا حق تھا۔

لیکن اس پوری عبارت کو نقل کرنے کے بعد مولانا حبیب الرحمن صدیقی کا نہدھلوی نے جو انداز اختیار کیا ہے، وہ بالکل مختلف معلوم ہوتا ہے، صاف نظر آتا ہے کہ وہ عمداً قاری کو مغالطے میں ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں، چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

یہ تھا اصل واقعہ، جسے بعد کے مصنفین نے رنگ آمیزی کر کے اسے ایک معجزہ بنا کر پیش کر دیا۔

بلاشبہ کچھ غیر محتاط اور متمہم بالکذب راویوں نے اس میں ضرور کچھ رنگ آمیزی کی ہے، لیکن مولانا حبیب الرحمن صدیقی کا نہدھلوی نے اس واقعے کے مطلقاً انکار اور تکذیب کے لیے اس سے کچھ کم رنگ آمیزی نہیں کی ہے، بل کہ انہوں نے صریح غلط بیانی اور تحریف سے کام لیا ہے، لکھتے ہیں:

ہمیں حیرت تو اس پر ہے کہ ام مبعد آپ سے واقف بھی نہیں، اور بات بات پر پھر کہہ رہی ہیں کہ میرے ماں باپ آپ پر قربان، اور پھر اخیر میں اپنے خاوند کے سامنے حضور سے لاطیلت کا اظہار کر رہی ہیں، یہ بھی تعجب انگیز ہے کہ یہ قول راوی ابو مبعدؓ دہلی بکریاں خیمے میں چھوڑ گیا تھا۔ لیکن آگے کہتا ہے کہ حضور کو وہاں ایک دہلی بکری نظر آئی۔ آخر بقیہ دہلی بکریاں کہاں غائب ہو گئی تھیں؟ گویا اس راوی کو اپنے جھوٹ میں اتنا بھی ہوش نہیں کہ قصہ جمع سے شروع کیا تھا اور ختم واحد پر ہوا۔ بقیہ بکریوں کا کارنامہ بھی تو سامنے آنا چاہیے تھا۔

راوی یہ بھی بیان کرتا ہے کہ حضور اور ابو بکر ابو مہجد کے خیمے پر پہنچے۔ حال آں کہ ان دونوں حضرات کے ساتھ عامر بن فہیرہ اور راہ ربیع تھے۔ وہ دونوں کہاں گئے؟ کیا وہ دودھ کے محتاج نہ تھے؟

ہم جب بخاری کی ہجرت والی حدیث کا مطالعہ کرتے ہیں تو صاف یہ محسوس ہوتا ہے کہ راہ میں تمام امور ابو بکر یا ان کے گھرانے کے کسی فرد نے انجام دیے۔ راہ میں چرواہا ملا تو ابو بکرؓ دودھ لے کر آئے۔ خود حضور ﷺ کسی غرض سے کام کے لیے تشریف نہیں لے گئے۔ ام مہجد کی کہانی سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ کھانے پینے کی اشیا حضور تلاش کرتے پھر رہے تھے۔ یہ وہ متعدد وجوہات ہیں، جو اس روایت کے جھوٹا ہونے کا بین ثبوت ہیں۔ (۳۵)

ہمیں تو حیرت اس پر ہے کہ یہ باتیں وہ کہاں سے لکھ رہے ہیں؟ ہم نے متعدد حدیث و سیرت کی کتابوں میں یہ واقعہ دیکھا، مفصل بھی اور مختصر بھی، اور پھر ابن کثیر نے الہدایہ میں بڑی تفصیل سے اس قصے کی روایتیں جمع کی ہیں، ان کو بھی غور سے دیکھا، ان میں سے کسی بات کا کسی روایت میں تذکرہ نظر نہیں آیا۔ نہ وہ بات پر کہہ رہی ہیں کہ میرے ماں باپ آپ پر قربان، بل کہ صرف ایک دفعہ قصے کے شروع میں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بے دودھ کی بکری دیکھ کر اس سے اجازت لی تھی: کیا میں اسے دوہ سکتا ہوں؟ اس پر اس نے کہا تھا: میرے ماں باپ آپ پر قربان! اگر اس میں آپ کو دودھ نظر آرہا ہے تو ضرور دوہیے، اور آگے پورے قصے میں کہیں اس نے یہ لفظ نہیں کہا، ظاہر ہے کہ اس نے جب دیکھا یہ غیر معمولی آدمی ہیں، اور شجیدگی سے بے دودھ کی بکری کو دوہنے کی اجازت مانگ رہے ہیں تو یقیناً یہ کوئی مبارک آدمی ہیں، تو اس کا موقع تھا کہ وہ کہتی: میرے ماں باپ آپ پر قربان، چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔

اور مولانا کی یہ بات تو عجیب و غریب ہے کہ وہ اخیر میں اپنے خاوند کے سامنے حضور سے لاعلمیت کا اظہار کر رہی ہیں۔ اس کے برخلاف ابو مہجد کے سوال پر اس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا پورا نقشہ کھینچ دیا تھا اس طرح کہ اچھے اچھے واقف کار بھی نہ بیان کر سکیں۔

آگے مولانا نے جو لکھا ہے کہ یہ بھی تعجب انگیز ہے کہ بقول راوی: ابو مہجد دہلی بکریاں خیمے میں چھوڑ گیا تھا، لیکن آگے کہا ہے کہ حضور کو وہاں ایک دہلی بکری نظر آئی۔ یہ بات خود حیرت انگیز ہے۔ وہ راوی کسی روایت میں تو نظر نہیں آیا، مولانا کے خیال میں ہوگا، کسی بھی روایت میں یہ بات نہیں ہے کہ ابو مہجد دہلی بکریاں خیمے میں چھوڑ گیا تھا، بل کہ تمام روایات میں خیمے میں ایک ہی بے دودھ بکری کے

ہونے کا ذکر ہے، آگے ابن اسحاق کی مرسل روایت آرہی ہے، وہ بھی اس کے خلاف نہیں ہے۔
آگے کہتے ہیں:

آخر بقیہ دہلی بکریاں کہاں غائب ہو گئی تھیں؟ گویا اس راوی کو اپنے جھوٹ میں اتنا بھی
ہوش نہیں کہ قصہ جمع سے شروع کیا تھا اور ختم واحد پر ہوا، بقیہ بکریوں کا کارنامہ بھی تو سامنے
آنا چاہیے تھا۔

یہ کیسی بے نکی بات ہے۔ اور بکریاں ہوتیں تو بھی یہ سوال پیدا نہیں ہو سکتا، اور یہ بات کہ اور بکریوں
کا کارنامہ بھی تو سامنے آنا چاہیے، یہ معجزات کا مذاق ہے، کیا معجزہ جس چیز میں ظاہر ہوتا ہے وہ اس کا اپنا
فعل ہوتا ہے یا قدرت الہی کی دلیل ہوتا ہے؟ یہ تو ایسی ہی بات کہ صالح علیہ السلام کی تصدیق کے
لیے اللہ نے ایک پہاڑ سے اونٹنی نکالی، تو کوئی سوال کرے اور بھی تو دوسرے پہاڑ تھے، ان سے اونٹنیاں
کیوں نہیں نکلیں؟
پھر لکھتے ہیں:

راوی یہ بھی بیان کرتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکرؓ ابو معبد کے خیمے پر پہنچے، حال
آں کہ ان دونوں حضرات کے ساتھ عامر بن فہیرہ اور راہ بر بھی تھے، وہ دونوں کہاں گئے؟
کیا وہ دودھ کے محتاج نہ تھے؟

یہ ایک مبتدی طالب علم کا اشکال ہے، نہ کہ کسی محقق کا۔ قرآن و حدیث پر جو نظر رکھتے ہیں، ان کے
سامنے سے ایسے واقعات گزرتے ہیں، جن میں ضمیریں مختلف ہوتی ہیں، یعنی مثلاً ضمیر جمع کی ہونی چاہیے،
مگر تثنیہ کی ہوتی ہے، مثلاً سورہ کہف میں حضرت موسیٰ و حضرت کا واقعہ دیکھیے، شروع میں ذکر ہے حضرت
موسیٰ اپنے خادم (یوشع بن نون) کو ساتھ لے کر نکلے، پھر ایک عبد صالح (حضرت خضر) سے ملاقات
ہوئی، اور ان سے بات چیت کے بعد آگے کی طرف روانہ ہوئے، اب ضمیر جمع کی ہونی چاہیے مگر قرآن
میں ہے فانطلقا (۳۶) یعنی تثنیہ کا صیغہ، اور آگے قصے کے ختم تک دو ہی آدمیوں کا ذکر ہے۔ اب کوئی
سوال کر سکتا ہے کہ خادم یوشع بن نون بالکل قابل اعتنا نہیں تھے، یا ان کو گھر روانہ کر دیا گیا تھا، مگر دونوں
باتیں نہیں ہیں، تمہا ان کو روانہ کر دیں، ایک نبی کی شفقت اور حسن سلوک سے بعید ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ
مقصود بالذات نہیں تھے، اس لیے آگے ان کا ذکر نہیں کیا گیا۔ یہاں بھی یہی بات ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم اصل اور حضرت ابو بکرؓ آپ کے مصاحب اور رفیق سفر، اس لیے دونوں ہی مقصود تھے۔ عامر فہیرہ
حضرت ابو بکر کے غلام تھے، اس طویل سفر کے لیے بہ طور خادم ان کو ساتھ لیا گیا تھا، اور عبد اللہ بن اریق

کورہ بری کرتی تھی اور کوئی ان سے غرض نہیں تھی۔

یہ جواب تو اس وقت ہے، جب ان کا سوال صحیح بھی ہو، حال آں کہ ان کا یہ اشکال بھی صحیح نہیں ہے۔ اس لیے کہ تمام مفصل روایتوں میں اپنے رفقا کو دودھ پلانے کا تذکرہ ہے، خالد بن حبیش کی مفصل روایت میں جس کو طبرانی، حاکم، بیہقی، ابونعیم اور ابن عساکر وغیرہ نے ذکر کیا ہے، دودھ دوہنے کے تذکرے کے بعد یہ الفاظ آئے ہیں:

ثم سقاها حتى رويت، وسقى أصحابه حتى رواء، ثم شرب آخرهم صلى
الله عليه وسلم

یعنی پھر اس کو پلایا، یہاں تک اس نے سیر ہو کر پیا، اور اپنے رفقا کو سیر ہونے تک پلایا،
پھر سب کے آخر میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود تناول فرمایا۔

اور ابن اسحاق کی ایک مرسل روایت میں (مولانا حبیب الرحمن صاحب کے دعوے کے بالکل
برخلاف کہ قصہ جمع سے شروع کیا تھا اور ختم واحد پر ہوا) پہلے ایک بے دودھ کی بکری کا ذکر آیا ہے،
پھر دوسری، تیسری اور چوتھی بکری کا دودھ دوہ کر عامر بن فہیرہ اور راہ برکوالگ الگ دودھ پلانے کا ذکر
ہے۔ ہم اہل علم کے لیے اس کے صرف الفاظ نقل کر رہے ہیں:

... فقالت: والله ما عندنا طعام ولا لنا منحة، ولا لنا شاة، إلا حائل، فدعا
رسول الله ﷺ ببعض غنمها، فمسح ضرعها بیده، و دعا الله، و حلب فی
العس العس: (القدح الكبير) حتى رعى (أى علت رغوته) وقال: اشربى يا
أم معبد، فقالت: اشرب فانت أحق به، فرده عليها، فشربت، ثم دعا بحائل
أخرى، ففعل بها مثل ذلك، فشرب • ثم دعا بحائل أخرى، ففعل بها مثل
ذلك، فسقى دليله • ثم دعا بحائل أخرى، ففعل بها مثل ذلك، فسقى عامراً
ثم يروح (۳۷)

آخر میں مولانا کا نڈھلوی لکھتے ہیں:

جب ہم بخاری کی ہجرت والی حدیث کا مطالعہ کرتے ہیں تو صاف یہ محسوس ہوتا ہے کہ راہ
میں تمام امور ابو بکر یا ان کے گھرانے کے کسی فرد نے انجام دیے، راہ میں چرواہا ملا
تو ابو بکر دودھ لے کر آئے، خود حضور کسی غرض سے کسی کام کے لیے تشریف نہیں لے گئے۔
ام معبد کی کہانی سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ کھانے پینے کی اشیا حضور تلاش کرتے پھر رہے

تھے۔ یہ وہ متعدد وجوہات ہیں، جو اس روایت کے جھوٹا ہونے کا یقین ثبوت ہیں۔
حقیقت یہ ہے کہ ام معبد کے قصے (۳۸) سے تو کہیں یہ ظاہر نہیں ہوتا، یہ بات مولانا کاندھلوی کی
افتاد طبیعت اور ذہنی اُنج کا یہ نتیجہ ہے۔

جو روایت مذکورہ کتابوں میں ہے، اس سے تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس سے گوشت یا دودھ خریدنا
چاہتے تھے، الفاظ یہ ہیں:

فسألوها هل عندها لحم أو لبن يشترونه منها، فلم يجدوا عندها شيئاً من
ذلك

کیا تمہارے پاس گوشت یا دودھ ہے، جسے ہم خریدیں؟ مگر اس کے پاس کچھ نہ ملا۔
اور تمام روایتوں کے الفاظ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کھانے پینے کی چیز کی تلاش میں وہاں تشریف
نہیں لے گئے تھے، بل کہ راستے میں اس کے خیمے سے گزر رہا تھا اور اگر بھوک کی وجہ سے کوئی غذا کی تلاش
میں کہیں جائے تو نہ صرف یہ کہ یہ کوئی شرافت کے خلاف اور عیب کی بات نہیں، بل کہ انسانی فطرت کے
مطابق اور مطلوب شریعت ہے۔ اور یہاں تو صراحت ہے کہ وہ مانگنے نہیں، بل کہ خریدنے گئے تھے،
اور اسی کی اس سے درخواست بھی کی تھی۔ بالفرض اگر وہ مانگ بھی لیتے تو وہ اس وقت کے ماحول کے عین
مطابق اور عربی مزاج سے پوری طرح ہم آہنگ تھا۔ جب کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے بہت
آگے آخری درجے کی شرافت کا مظاہرہ کیا۔

اب ہم اس کی تخریج کی طرف متوجہ ہوتے ہیں:

سب سے مفصل اس کو روایت کیا ہے ام معبد کے بھائی حمیش بن خالد خزاعی نے۔

فأخرج حديثه ابن قتيبة (م ۲۷۶ھ) في غريب الحديث (۳۹)

وابن أبي عاصم (م ۲۸۷ھ) في الأحاد و المثاني (۴۰)

وأبو بكر الشافعي (م ۳۵۰ھ) في الغيلانيات (۴۱)

والأحاديث الطوال (م ۳۶۰ھ) في المعجم الكبير وفي الأحاديث

الطوال (۴۲)

والآجری (م ۳۶۰ھ) في الشريعة (۴۳)

والحاكم (م ۴۰۵ھ) في المستدرک (۴۴)

والانكائي (م ۴۱۸ھ) في اعتقاد اهل السنة (۴۵)

- وأبونعيم (٣٣٠هـ) فى الدلائل (٣٦)
 والبيهقى (٣٥٨هـ) فى الدلائل (٣٤)
 وابن عبدالبر (٣٦٣هـ) فى الاستيعاب (٣٨)
 والبغوي (التوفى ١٥١٠ أو ١٥١٦هـ) فى شرح السنة و فى الأنوار (٣٩)
 وأبو القاسم الأصبهاني (التوفى ٥٣٥هـ) فى دلائل النبوة (٥٠)
 وابن عساکر (التوفى ٥٤١هـ) فى تاريخ دمشق (٥١)
 وابن الأثير (التوفى ٦٣٠هـ) فى أسد الغابة (٥٢)
 وابن سيد الناس (التوفى ٤٣٣هـ) فى سيرته (٥٣)
 والمزي (التوفى ٤٣٢هـ) فى تهذيب الكمال (٥٣)
 وأخرجه ابن السكن (٣٥٣هـ) وابن شاهين (٣٨٥هـ) و ابن منده (م
 ٣٩٥هـ) كما ذكر الحافظ ابن حجر والسيوطى (٥٥)

و حديثه هذا روي من طريق حزام بن هشام بن حبيش بن خالد عن أبيه عن
 جده حبيش، و حزام ثقة تقدم القول فيه، و أما أبوه هشام بن حبيش فقد
 سبق أن ذكرنا اختلاف الناس فى كونه صحابياً، و قول ابن حبان: إن له
 صحبة، وإقرار الحافظ عليه، هذا و قد ذكره ابن سعد فى الطبقات الكبرى
 (٥٦) فقال: كان قليل الحديث، و قد سمع من عمر

و ذكره البخارى فى التاريخ الكبير (٥٤) و لم يذكر فيه جرحاً ولا تعديلاً،
 وكذا فعل ابن أبى حاتم فى الجرح والتعديل (٥٨) و ذكره ابن حبان فى
 الثقات (٥٩) قال الهيثمى فى المجمع (٦٠) فى حزام بن هشام و أبيه:
 كلاهما ثقة

ورواه عن حزام: محرز بن مهدى وعنه ابنه مكرم بن محرز، ثم كثرت
 الطرق، فقد روى عن مكرم هذا الحديث أكثر من عشرين نفساً
 و عن حزام أيضاً: أيوب بن الحكم و عنه اخوه سليمان بن الحكم و ابن
 اخيه محمد بن سليمان بن الحكم و عنهما جماعة
 ورواه عن حزام: عبدالرحمن بن محمد بن شعبه عند ابن أبى عاصم فى

الآحاد والمثنائى وأبى نعيم فى الدلائل

و عبد الله بن ادريس باختصار كما روى الطبرانى و ابو نعيم (٦١) بإسناد رجاله ثقات، قال الهيثمى فى المجمع (٦٢) رجاله رجال الصحيح غير حزام بن هشام بن حبش و أبيه و كلاهما ثقة

و سالم بن محمد الخزاعى كما ذكر ابن ناصر الدين (٦٣)

وروي هذا الحديث من مسند أم معبد كما فعل عبد الرحمن بن شعبة و ابن ادريس فيما تقدم

وأخرجه بمثله من حديث أبى معبد: ابن سعد (٢٣٠هـ) فى الطبقات (٦٣)

و البخارى (٢٥٦هـ) فى التاريخ (٦٥)

و ابن خزيمة (التوفى ٣١١هـ) فى صحيحه كما ذكر الحافظ فى الإصابة (٦٦)

و ابو القاسم البغوى (٣١٤هـ) فى معجم الصحابة (٦٤)

و ابن عدى (٣٦٥هـ) فى الكامل مختصراً (٦٨)

و الحاكم (٣٠٥هـ) فى المستدرک (٦٩)

و ابن عساکر (٥٤١هـ) فى التاريخ (٤٠)

ورواه عن أبى معبد: الحر بن الصباح النخعى، وهو ثقة و لكنه يرسل عن أبى معبد (٤١)

وقال ابن عبد البر: وقد روى حديث أم معبد جماعة بتمامه و كماله، عن أم

معبد، و عن أبى معبد زوجها، و عن حبش بن خالد أخيها، كلهم يرويه

بمعنى واحد، و فيه الفاظ مختلفة قليلة بمعنى متقارب (٤٢)

و يروى هذا الحديث عن أبى سليط الأنصارى البدرى، أخرجه بطوله

الطبرانى فى الكبير (٤٣) قال حدثنا محمد بن على الصائغ المكى ثنا

عبد العزيز بن يحيى المدينى ثنا محمد بن سليمان بن سليط الأنصارى عن

أبيه عن جده

و من طريقه أبو نعيم فى معرفة الصحابة (٤٣)

و أخرجه أبو بكر الشافعى فى الغيلانيات (٤٥) عن محمد بن يونس

القرشى عن عبد العزيز بن يحيى به

وابن عساكر فى التاريخ (٤٦)

وابن الأثير فى أسد الغابة (٤٤)

وابن سيد الناس فى السيرة (٤٨) ثلاثهم من طريق أبى بكر الشافعى

وأخرجه العقيلي (٣٢٢م) فى ترجمة محمد بن سليمان بن سليط، وقال:

انه مجهول، ضعف حديثه من أجل عبد العزيز بن يحيى وعبد العزيز متروك

ثم ذكر الحديث بالاختصار، وقال: وليس بمحفوظ هذا الطريق فى

حديث أم معبد (٤٩)

وقال الهيثمى فى المجمع (٨٠) وفيه عبد العزيز بن يحيى المدينى، ونسبه

البخارى وغيره الى الكذب، وقال الحاكم: صدوق، فالعجب منه! وفيه

مجاهيل ايضاً

قلت: وقع اسم الراوى فى الاسناد عند الجميع هكذا: ثنا محمد بن

سليمان بن سليط الانصارى، ثم قال العقيلي والطبرانى و ابو نعيم (الذى

روى من طريقه) عن ابيه عن جده، ولكن ابا بكر الشافعى والذين رووا من

طريقه، وهم

ابن عساكر و ابن الاثير وابن سيد الناس كلهم قالوا: حدثنى ابي عن ابيه

عن جده أبى سليط وكان بدرياً

هنا عرفنا وجه الحق والصواب فى ذلك أن الحديث من مسند أبى سليط

الانصارى البدرى لا سليط، وقد اختلط الامر على ابن الاثير، فانه ذكر

اولاً سليطاً، فقال سليط، ابو سليمان الأنصارى، بدرى، روى محمد بن

سليمان بن سليط الأنصارى عن ابيه عن جده قال لما خرج الى

اخر الحديث (٨١)

ثم أعاد ذكره فى الكنى بعنوان ابو سليط الانصارى فذكر اسمه ونسبه

فقال شهد بدرأ وما بعدها من المشاهد، و ذكر فى الاخير هذا الحديث

بإسناده اليه، و فى آخر الاسناد..... حدثنا محمد بن سليمان بن سليط

الانصارى حدثني ابي عن ابيه عن جده ابي سليط (٨٢)
 والتحقيق أن سليطاً هذا لم يذكره أحد من البدرين، بل ولا نقطع أنه من
 الصحابة، انما كان ابوه من البدرين كما هو مذكور عند الجميع
 فأصل الخطأ من بعض الرواة حيث لم يذكره في الاسناد، وقال: محمد بن
 سليمان بن سليط عن ابيه عن جده، والصواب محمد بن سليمان بن سليط
 قال حدثني ابي عن ابيه عن جده ابي سليط، و من هنا تطرق الوهم الى
 المصنفين في الصحابة، والله أعلم
 وأخرج هذه القصة ابن اسحاق باختصار باسناد معضل عن اسماء بنت ابي
 بكر (٨٣)

ومن طريقه الطبري في تاريخه (٨٣)

وابن سيد الناس في السيرة (٨٥) وايضاً وصل ابن سيد الناس حديث
 اسماء هذا باسناده الى هشام بن عروة عن ابيه عن اسماء (٨٦)
 وأخرجه كذلك مختصراً ابن سعد من طرق (٨٧)
 وأخرج البيهقي عن الحاكم من طريق ابن اسحاق باسناد معضل نحو هذا
 ببعض التفصيل (٨٨)

وأخرج هذه القصة البيهقي بسنده الى عبدالرحمن بن ابي ليلى عن ابي
 بكر الصديق رضی الله عنه، مع بعض الاختلاف في سياقها، ولهذا قال
 البيهقي عقبها: وهذه القصة وان كانت تنقص عما روينا في قصة أم معبد و
 يزيد في بعضها، فهي قريبة منها، ويشبه أن يكونا واحدة (٨٩)
 وذكرها ابن كثير عنه، وحسن اسنادها، وذكر قول البيهقي أن هذه القصة
 شبيهة بقصة أم معبد، وقال: والظاهر أنها هي (٩٠)

وفي تحسين ابن كثير لها نظر، لأن عبدالرحمن بن ابي ليلى لم يدرك ابا
 بكر، حيث ولد لست بقين من خلافة عمر، وقد اختلفوا في سماعه من
 عمر، فكان الانقطاع بينه وبين ابي بكر بالدرجة الأولى
 وأخرجها البزار (٢٩٢م) من حديث جابر بن عبدالله من طريق يعقوب بن

محمد عن عبدالرحمن بن عقبة بن عبدالرحمن بن جابر بن عبدالله قال حدثنا أبي عن ابيه عن جابر، ثم ذكر نحو ذلك ببعض الاختصار، ثم قال: لا نعلم يروى بهذا اللفظ الا بهذا الاسناد، وعبدالرحمن بن عقبة، لانعلم حدث عنه الا يعقوب، وان كان معروفاً في النسب (۹۱)

وروى شبه هذه القصة من حديث قيس بن النعمان السكوني، أخرجه البزار عن محمد بن معمر عن هشام بن عبد الملك عن عبدالله بن إياد بن لقيط عن قيس بن النعمان قال لما انطلق النبي صلى الله عليه وسلم وأبو بكر مستخفين.... فذكر قصة شبيهة بقصة شاة ام معبد (۹۲)

والطبراني في الكبير (۹۳) من طريق عاصم بن علي وأبي الوليد الطيالسي عن عبد الله بن إياد به

وأبو يعلى الموصلي (التوثيق ۳۰۷ھ) عن جعفر بن حميد الكوفي عن عبدالله بن إياد به (۹۴)

والحاكم في المستدرک (۹۵) من طريق ابي الوليد

والبيهقي في الدلائل (۹۶) عن الحاكم، وقال الحاكم: هذا حديث صحيح الاسناد ووافقه الذهبي، وقال الهيثمي في المجمع (۹۷) عن حديث البزار ورجاله رجال الصحيح، وقال في المجمع (۹۸) عن حديث الطبراني: ورجاله رجال الصحيح، وقال الحافظ: سنده صحيح (۹۹)

اب آئیے دیکھتے ہیں کہ قدیم و جدید علما اور محققین نے اس قصے کو کس نظر سے دیکھا ہے اور اس کو کیا حیثیت دی ہے؟

قدیم علما اور سیرت نگاروں کی ایک تعداد ایسی ہے، جنہوں نے بغیر کسی تبصرے اور کلام کے ایک ثابت شدہ قصے کے طور پر اس کو نقل کیا ہے۔ اور کچھ علما ایسے ہیں جنہوں نے توثیق کے ساتھ اپنی کتابوں میں اس کا تذکرہ کیا ہے۔ اور جدید محققین اور علمائے حدیث میں ایک تعداد ایسی ہے، جنہوں نے اس کی توثیق و تحمین کی ہے۔

پہلی قسم میں ہم صرف ان سیرت نگاروں کا تذکرہ کریں گے، جن کا شمار علمائے حدیث میں ہوتا ہے۔ ان میں:

ابن حبان (التوننی ۳۵۴ھ) نے کتاب الثقات میں۔ (۱۰۰)

ابن الجوزی (ابوالفرج عبدالرحمن بن علی التوننی ۵۹۷ھ) نے الوفاء میں، (۱۰۱) اسی طرح صفۃ الصوفیۃ کے ابتدائی صفحات میں ذکر نبینا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عنوان سے مفصل سیرت لکھی ہے، اس میں بھی اس واقعے کا تذکرہ کیا ہے۔ (۱۰۲)

ابن سالم الکلاعی (ابوالریح سلیمان بن موسیٰ بن سالم الحمیری الکلاعی التوننی ۶۳۴ھ) الاکتفاء میں (۱۰۳) واقعے کو مفصل ذکر کرنے سے پہلے لکھتے ہیں:

وهو عندنا بالاسناد من طرق.....

ابن سالم الکلاعی کا شمار اپنے زمانے کے کبار محدثین میں ہوتا تھا۔ زرکلی نے انہیں محدث الاندلس و بلیغیاتی عصرہ لکھا ہے۔ (۱۰۴)

محب الدین الطبری (التوننی ۶۹۴ھ) نے خلاصۃ سیر سید البشر میں۔ (۱۰۵)

دمیاطی (شرف الدین عبدالمومن بن خلف الدمیاطی التوننی ۷۰۵ھ) نے اپنی سیرت میں۔ (۱۰۶)
امام ذہبی (شمس الدین محمد احمد بن الذہبی التوننی ۷۴۸ھ) نے اپنی سیرت میں (۱۰۷) اور یہ دلیل ہے کہ ذہبی کے نزدیک یہ واقعہ صحیح ہے اور اس سے اس بات کی مزید وضاحت ہوتی ہے، جس کی ہم پہلے تشریح کر چکے ہیں کہ ذہبی نے تلخیص مستدرک میں جو کہا ہے: ما فی هذه الطرق شیئی علی شرط الصحیح، اس سے مراد حاکم کی ایک سند کے یہ طرق ہیں، نہ کہ اس کی تمام اسانید، جیسا کہ بعضوں نے سمجھا ہے۔

علامہ ابن قیم (شمس الدین محمد بن ابی بکر التوننی ۷۵۱ھ) نے زاد المعاد میں۔ (۱۰۸)

علاء الدین مغلطائی (التوننی ۷۶۲ھ) نے اپنی سیرت کی کتاب الاشارة میں۔ (۱۰۹)

عز الدین بن جماع (عبدالعزیز بن محمد الکنانی التوننی ۷۶۷ھ) نے اپنی کتاب میں۔ (۱۱۰)

ابن کثیر (عماد الدین ابوالفداء اسماعیل بن کثیر الدمشقی التوننی ۷۷۴ھ) نے سیرت پر اپنی دونوں

کتابوں میں۔ (۱۱۱)

حافظ عراقی (زین الدین ابوالفضل عبدالرحیم بن الحسین العراقي التوننی ۸۰۶ھ) نے اپنی منظوم

سیرت میں۔ (۱۱۲)

تقی الدین الفاسی (محمد بن احمد بن علی الفاسی المکی التوننی ۸۳۲ھ) نے شفاء الغرام میں۔ (۱۱۳)

مقریزی (تقی الدین احمد بن علی المقریزی التوننی ۸۴۵ھ) نے امتاع الاسماع میں۔ (۱۱۴)

حافظ ابن حجر (احمد بن علی المتوفی ۸۵۲ھ) نے فتح الباری میں۔ (۱۱۵)

قسطلانی (احمد بن محمد المتوفی ۹۲۳ھ) نے مواہب لدنیہ میں۔ (۱۱۶)

علامہ بحر ق (محمد بن عمر بحر ق الحضر فی الشافعی المتوفی ۹۳۰ھ) نے حدائق الانوار میں۔ (۱۱۷)

علامہ صالحی (محمد بن یوسف الصالحی الشافعی المتوفی ۹۴۲ھ) نے سیرت کی اپنی عظیم ترین کتاب

سبل الہدی والرشاد میں۔ (۱۱۸)

عماد الدین العامری (یحییٰ بن ابی بکر العامری الحنفی المتوفی ۸۹۳ھ) نے بھیجہ الحافل میں۔ (۱۱۹)

علامہ مناوی (زین الدین محمد عبدالرؤف المناوی المتوفی ۱۰۳۱ھ) نے شرح کنفیۃ العراقی میں۔ (۱۲۰)

علامہ زرقانی (محمد بن عبدالباقی المتوفی ۱۱۲۲ھ) نے شرح المواہب الدنیہ میں۔ (۱۲۱)

ان تمام علمائے محدثین نے اپنی مذکورہ کتابوں میں ایک ثابت شدہ واقعے کے طور پر بغیر کسی نقد و

جرح کے اس کو ذکر کیا ہے۔

اور بھی قدیم سیرت نگار ہیں، جنہوں نے اپنی کتابوں میں اس کا تذکرہ کیا ہے۔ لیکن چوں کہ وہ بہ

حیثیت محدث معروف نہیں تھے، یا محدث تھے، لیکن سیرت کے واقعات اور معجزات کے نقل کرنے میں

احتیاط سے کام نہیں لیتے، اس لیے ان کا ہم نے اس فہرست میں تذکرہ نہیں کیا۔ مثلاً قاضی عیاض (متوفی

۵۴۳ھ) انہوں نے کتاب الشفاء میں متعدد جگہوں پر اس واقعے کا ذکر کیا ہے، لیکن چوں کہ ان کی اس

کتاب میں رطب و یابس روایتیں ہیں، اس لیے اس فہرست میں ان کا تذکرہ مناسب نہیں معلوم ہوا۔

دوسری قسم ان علماء و محققین کی ہے، جنہوں نے اپنی کتابوں میں توثیق و تحسین کے ساتھ اس واقعے کا

تذکرہ کیا ہے۔ ان میں خاص طور پر علامہ ابن عبدالبر (أبو عمر یوسف بن عبد اللہ القرطبی النمری المتوفی

۴۶۳ھ)، امام ابن کثیر (متوفی ۷۷۴ھ) اور حافظ ابن ناصر الدین دمشقی (شمس الدین ابو عبد اللہ محمد بن

عبد اللہ المتوفی ۸۴۲ھ) کا نام نمایاں ہے۔

اول الذکر نے اپنی کتاب "الدرر" میں اس واقعے کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے:

هو منقول مشهور عن الثقات (۱۲۲)

علامہ ابن کثیر اس قصے کا ذکر شروع کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وقصتها مشهورة مروية من طرق يشد بعضها بعضاً (۱۲۳)

جہاں تک علامہ ابن ناصر الدین دمشقی کا تعلق ہے، وہ اپنے زمانے میں بلا و شام کے سب سے

بڑے محدث تھے، محدث البلاد الشامیہ ان کو کہا جاتا تھا، جو حیثیت مصر میں ان کے معاصر حافظ ابن حجر کی

تھی، وہی حیثیت شام میں علامہ ابن ناصر الدین کی تھی۔ انھوں نے سیرت پر اپنی عظیم کتاب میں پہلے مختصراً اس واقعے کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے: وقصة ذلك مشهورة، ولها طرق، پھر متعدد محدثین کے حوالے سے اس کے دسیوں طرق نقل کیے ہیں، اور اس قصے کو تفصیل سے بیان کیا ہے، اس کے بعد اخیر میں لکھتے ہیں: و حدیث أم معبد هذا حدیث مشهور، خرجہ جماعة من أئمة الحدیث فی کتبہم غیر من ذکرنا۔ پھر دوسرے متعدد محدثین کے حوالے سے اس کو ذکر کیا ہے۔ (۱۲۳)

عصر حاضر کے مصنفین میں جنہوں نے صحیح حدیث کی روشنی میں سیرت کی کتابیں لکھی ہیں۔ تقریباً ان تمام محققین نے اپنی کتابوں میں اس واقعے کو جگہ دی ہے۔

غالباً اس سلسلے میں سب سے پہلا اہم ترین کام ڈاکٹر اکرم ضیاء العمری نے السیرة النبویة الصحیحة لکھ کر کیا، انھوں نے اپنی کتاب میں اس واقعے کا تذکرہ کیا ہے، اگرچہ اس کی اکثر سندوں پر کلام کیا ہے۔ لیکن اخیر میں اس کے بعض طرق کو حسن قرار دیتے ہوئے اس واقعے کو تسلیم کیا ہے۔ (۱۲۵)

اسی طرح شیخ ابراہیم العلی نے اپنی کتاب صحیح السیرة النبویة میں کیا ہے۔ حاکم کے حوالے سے مفصل قصہ نقل کرنے کے بعد حاشیے میں اس کے بعض شواہد کا ذکر کیا ہے اور اخیر میں کہا:

وبهذه الشواهد يكون الحدیث حسناً ان شاء الله تعالى (۱۲۶)

ایسے ہی محمد الصویانی نے اپنی کتاب السیرة النبویة کما جاءت فی الأحادیث الصحیحة میں مفصل اس واقعے کا تذکرہ کیا ہے اور حدیث کو حسن قرار دیا ہے۔ (۱۲۷)

اسی طرح ڈاکٹر مہدی رزق اللہ احمد، ڈاکٹر محمد بن محمد شہبہ اور مصطفیٰ ابوالنصر الشلی نے اپنی اپنی کتابوں میں کیا ہے۔ (۱۲۸)

اس سب سے بڑھ کر عصر حاضر کے مشہور علمائے محققین اور ناقدین حدیث: شیخ ناصر الدین الالبانی، شیخ عبدالقادر ارنووط، شیخ شعیب ارنووط اور ڈاکٹر بشار عواد معروف نے اس پر حسن کا حکم لگایا ہے اور اس کو ثابت مانا ہے۔

شیخ البانی نے شیخ محمد الغزالی کی فقہ السیرة پر اپنی تعلیق میں اس کے بعض شواہد کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا ہے:

فالحدیث بهذا الطرق لا ينزل عن رتبة الحسن (۱۲۹)

اور شیخ عبدالقادر اور شیخ شعیب نے زاد المعاد کی اپنی مشرکہ تحقیق میں اس کو حدیث حسن کہا ہے (۱۳۰) اسی طرح شیخ شعیب نے شرح الزیة للبخاری کی تعلیق میں کہا ہے: حدیث حسن قوي (۱۳۱)

ڈاکٹر بشار عواد معروف نے بھی یہی بات کہی ہے: حدیث حسن قوی (۱۳۲)
اب اس کے بعد اس واقعے کے انکار یا اس سلسلے میں تردد کے اظہار کی کیا گنجائش رہ جاتی ہے؟

حواشی

- ۱۔ المستدرک: ج ۳، ص ۹-۱۰
- ۲۔ حبیب الرحمن صدیقی۔ مذہبی داستانیں اور ان کی حیثیت: حصہ اول، ص: ۱۹۹، ۲۰۳
- ۳۔ سیرت النبی ﷺ۔ طبع جدید دار المصنفین ۲۰۱۳: ج ۳، ص ۵۳۶، ۵۳۸
- ۴۔ تاریخ ابن سعد۔ تحقیق الدكتور علی محمد عمر، مکتبۃ الخانجی بالقاهرة: ج ۸، ص ۵۸
- ۵۔ تکیہ۔ استیعاب: ج ۱، ص ۳۵۳۔ اسی طرح ابن الاثیر نے بھی ذکر کیا ہے، دیکھیے اسد الغابۃ: ج ۱، ص ۵۵۱
- ۶۔ دیکھیے اسد الغابۃ حوالہ بالا۔ یا الاصابۃ: ج ۱، ص ۳۶۵
- ۷۔ الجرح والتعديل: ج ۳، ص ۲۹۸
- ۸۔ کتاب الثقات: ج ۶، ص ۲۳۷
- ۹۔ طبقات ابن سعد: ج ۸، ص ۲۶
- ۱۰۔ معجم البلدان۔ وارا حیااء التراث العربی، بیروت لبنان: ج ۳، ص ۳۲
- ۱۱۔ حوالہ تخریج کے ضمن میں ملاحظہ ہو
- ۱۲۔ دونوں کتابوں کے مکمل حوالے تخریج کے ضمن میں آرہے ہیں
- ۱۳۔ الاصابۃ: ج ۵، ص ۴۰۳
- ۱۴۔ دیکھیے تاریخ الکبیر: ج ۸، ص ۱۹۲
- ۱۵۔ دیکھیے الاصابۃ: ج ۷، ص ۳۸۱
- ۱۶۔ دیکھیے العجم الکبیر: ج ۲۳، ص ۳۳۹، رقم ۸۶۳
- ۱۷۔ دیکھیے اخبار مکہ فی قدیم الدہر و حدیثہ۔ لابی عبداللہ محمد بن اسحاق الفاکہی المکی التوفی ۲۷۲ھ تحقیق الدكتور عبدالملک بن عبداللہ بن ویش، مکتبۃ الاسدی مکتبۃ المکرمۃ، الطبعة الرابعه ۱۳۳۳ھ/۲۰۱۳ء: ج ۲، ص ۲۵۰، رقم ۱۱۲
- ۱۸۔ اکمال۔ دار الفکر، بیروت، لبنان، الطبعة الثانية ۱۴۰۵ھ/۱۹۸۵ء: ج ۲، ص ۳۵۰
- ۱۹۔ دیکھیے تقریب التہذیب کا مقدمہ
- ۲۰۔ دیکھیے شرح الفیہ العراقی المسماة بالتبصرة والتذکرة۔ دار الکتب العلمیہ بیروت: ج ۲، ص ۷۷، ۸۰۔ نیز دیکھیے یحییٰ بن معین و کتابہ التاريخ۔ دراسة وترتیب و تحقیق الدكتور احمد نور سیف، مرکز البحوث العلمی و احیاء التراث الاسلامی، جامعہ الملک عبدالعزیز مکتبۃ المکرمۃ، الطبعة الاولى ۱۳۹۹ھ/۱۹۷۹ء: ج ۱، ص ۱۱۲، ۱۱۳

- ۲۱۔ لسان المیزان۔ موسسة لأعلیٰ للمطبوعات، بیروت لبنان، الطبعة الثانية ۱۳۹۰ھ/ ۱۹۷۱ء: ج ۲، ص ۳۲۔
مصورة عن طبعة دائرة المعارف، حیدرآباد، ۱۳۳۰ھ
- ۲۲۔ میزان الاعتدال۔ تحقیق علی محمد البجادی، دارالفکر، بیروت۔ لبنان: ج ۱، ص ۶۳۲
- ۲۳۔ ابوالفتح الازدی المتوفی ۳۷۳ھ
- ۲۴۔ میزان الاعتدال: ج ۱، ص ۵
- ۲۵۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱، ص ۳۳۸
- ۲۶۔ میزان الاعتدال: ج ۳، ص ۳۲۳۔ المنعنی فی الضعفاء: ج ۱، ص ۱۰۴
- ۲۷۔ دیوان الضعفاء والمتر وکین: ج ۱، ص ۱۲۱
- ۲۸۔ ابن حبان۔ کتاب الثقات: ج ۸، ص ۱۳۹
- ۲۹۔ دیکھیے: اسد الغابہ: ج ۶، ص ۱۶۵ و میون الاثر: ج ۱، ص ۳۰۴
- ۳۰۔ مجمع الزوائد: ج ۸، ص ۲۷۹
- ۳۱۔ دلائل النبوة لابن نعیم: ص ۳۳۹، رقم ۲۳۸
- ۳۲۔ طبقات ابن سعد: ج ۴، ص ۳۲۲
- ۳۳۔ دیکھیے سیرت ابن ہشام: ج ۱، ص ۱۸۴۔ مستدرک حاکم: ج ۳، ص ۲۸۶۔ دلائل النبوة للبیہقی: ج ۱، ص ۱۱۰
- ۳۴۔ غریب الحدیث لابن قتیبة۔ تحقیق عبداللہ الجبوری، مکتبۃ العالی، بغداد، الطبعة الاوئی ۱۳۹۷ھ: ج ۱، ص ۴۶۶
- ۳۵۔ مذہبی داستانیں اور ان کی حقیقت۔ انجمن اسوۂ حسنہ پاکستان، کراچی: حصہ اول، ص ۲۰۲-۲۰۳
- ۳۶۔ الکہف: ۷۱
- ۳۷۔ دلائل النبوة للبیہقی: ج ۲، ص ۴۹۳
- ۳۸۔ صاحب کتاب نے کہانی کا لفظ عمد اس قصے کو افسانہ قرار دینے کے لیے استعمال کیا ہے!
- ۳۹۔ تحقیق عبداللہ الجبوری، مکتبۃ العالی، بغداد، الطبعة الاوئی ۱۳۹۷ھ: ج ۱، ص ۴۶۵-۴۶۶
- ۴۰۔ تحقیق باسم فیصل احمد الجوابرة، دارالریاء، الرياض، الطبعة الاوئی ۱۴۱۱ھ/ ۱۹۹۱ء: ج ۶، ص ۲۵۲-۲۵۵، رقم ۳۳۸۵
- ۴۱۔ الفوائد المنجیة عن الشیوخ الثقات المسمی الغیبا نیات۔ تحقیق محمد حسن محمد حسن الشافعی، دارالکتب العلمیة، بیروت، لبنان، الطبعة الاوئی ۱۴۲۳ھ/ ۲۰۰۳ء: ص ۲۹۰-۲۹۲، رقم ۱۱۰۲
- ۴۲۔ انظر العظم الکبیر۔ تحقیق حمادی عبدالجبار السلفی، دار احیاء التراث العربی، بیروت۔ لبنان، الطبعة الثانية ۱۴۲۲ھ/ ۲۰۰۲ء: ج ۴، ص ۲۸-۵۱، رقم ۳۶۰۵، رقم ۳۰، تحقیق عبدالقادر عطا، دارالکتب العلمیة، بیروت، الطبعة الاوئی ۱۴۱۲ھ/ ۱۹۹۲ء
- ۴۳۔ کتاب الشریعة۔ جمیعة احیاء التراث الاسلامی، الکویت، الطبعة الاوئی ۱۴۳۱ھ/ ۲۰۱۰ء: ص ۴۷۷-۴۷۸، رقم

١٠٢١، ١٠٢٠

٢٤ - مستدرک: ج ٣، ص ١١-٩

٢٥ - شرح اصول اعتقاد اهل السنة والجماعة - تحقيق الدكتور احمد سعد حمدان، دار طبعة، الرياض: ص ٤٤٦-٤٤١، رقم

١٢٣١٣-١٢٣٤

٢٦ - تحقيق الدكتور محمد رواس قلعه جي وعبد البر عباس، دار النفائس، بيروت، لبنان، الطبعة الرابعة ١٣١٩ هـ/ ١٩٩٩ء: ص

٢٣٤-٢٣٥، رقم ٢٣٨

٢٧ - تحقيق الدكتور عبد المعطي قلنجي، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، الطبعة الثالثة ١٣٢٩ هـ/ ٢٠٠٨ء: ج ١، ص

٢٤٦-٢٨١

٢٨ - تحقيق علي محمد معوض وعادل احمد عبد الموجود، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، الطبعة الثانية ١٣٢٢ هـ/ ٢٠٠٢ء:

ج ٢، ص ٥١٣-٥١٥

٢٩ - انظر شرح السنة - تحقيق شعيب الأرنؤوط وزهير الشاذليش، المكتب الاسلامي بيروت، لبنان: ج ١٣، ص ٢٦١،

٢٦٣ رقم ٢٤٠٣ - والاوارني شمائل النبي المختار - بتعليق عمر وسيد شوكت، دار الكتب العلمية بيروت، لبنان،

الطبعة الاولى ١٣٢٦ هـ/ ٢٠٠٥ء: رقم ٣٥٦

٥٠ - تحقيق مساعد بن سليمان الراشد الحميد، دار المعاصم، الرياض، الطبعة الأولى ١٣١٢ هـ: ج ٢، ص ٥١٤، ٥٢٦ رقم

٥٦، ٥٥، ٥٣، ٥٢

٥١ - تحقيق علي عاشور الجوبلي، دار احياء التراث العربي - بيروت، لبنان، الطبعة الاولى ١٣٢١ هـ/ ٢٠٠١ء: ج ٣، ص

١٨٢-١٨٩

٥٢ - دار احياء التراث العربي، الطبعة الاولى، ١٣١٤ هـ/ ١٩٩٦ء: ج ١، ص ٥٥٢، ٥٥٣

٥٣ - عيون الأثر في فنون المغازي والشمال والسير - تحقيق محمد العيد الخطر اودي ومحي الدين مستو، مكتبة دار التراث،

المدينة المنورة، ودار ابن كثير دمشق وبيروت، الطبعة الاولى ١٣١٣ هـ/ ١٩٩٢ء: ج ١، ص ٣٠٤-٣٠٨

٥٤ - تحقيق بشار عواد معروف، مؤسسة الرسالة، بيروت، لبنان: ج ١، ص ٢٢٠-٢٢٣

٥٥ - انظر الاصابة للمحافظ - والخصائص الكبرى للسيوطي ص ٣٣٠، دار الكتب العلمية بيروت لبنان، ١٣٠٥ هـ/ ١٩٨٥ء:

ج ١، ص ٣٦٦

٥٦ - طبعة النجاشي بالقاهرة: ج ٨، ص ٢٦

٥٧ - ج ٨، ص ١٩٢

٥٨ - ج ٩، ص ٥٣

٥٩ - ج ٥، ص ٥٠١

٦٠ - ج ٨، ص ٣١٣

- ٦١ - انظر المجلد الكبير للطبراني - ومعرفته الصحابة لأبي نعيم: ج ٢٣، ص ٣٣٩، رقم ٤٤٤٤
- ٦٢ - ج ٨، ص ٣١٣
- ٦٣ - انظر جامع الآثار في السير ومولد المختار: ج ٣، ص ٣٢٣
- ٦٤ - ج ١، ص ١٩٩، ١٩٦
- ٦٥ - التاريخ الكبير: ج ٢، ص ٨٢
- ٦٦ - انظر: ج ٦، ص ٣٣٣
- ٦٧ - انظر الإصاحبة - نفس المكان
- ٦٨ - دار الفكر، الطبعة الثانية: ١٣٠٥ هـ - ١٩٨٥ - ج ٢، ص ٢٥٠
- ٦٩ - ج ٣، ص ١١
- ٧٠ - انظر تدرج دمشق: ج ٣، ص ١٢٨، ١٨٢
- ٧١ - انظر تهذيب الكمال للزمزني: ج ٥، ص ٥١٣ - تهذيب الجذيب: ج ٢، ص ٢٢١ - وقال البخاري في التاريخ: ج ٢، ص ٨٢ - الحر ما أدري أدرك أبا معبد؟ أبو معبد قتل في زمن النبي صلى الله عليه و سلم
- ٧٢ - الاستيعاب: ج ٢، ص ٣٢١
- ٧٣ - ج ٤، ص ١٠٥، ١٠٩، رقم ٦٥١٠
- ٧٤ - ج ٣، ص ١٣٣٣، رقم ٣٦٣٥
- ٧٥ - رقم ١١٠٠
- ٧٦ - تاريخ دمشق: ج ٣، ص ١٤٤، ١٤٨
- ٧٧ - ج ٦، ص ١٦٥
- ٧٨ - عيون للأثر: ج ١، ص ٣٠٢ - ٣٠٥
- ٧٩ - الضعفاء الكبير، تحقيق الدكتور عبد المحط قلعي، دار الكتب العلمية، بيروت، لبنان، الطبعة الأولى: ج ٣، ص ٤٣
- ٨٠ - مجمع: ج ٨، ص ٢٤٩
- ٨١ - اسد الغاية: ج ٢، ص ٥١٢
- ٨٢ - ايضاً: ج ٦، ص ١٦٣ - ١٦٥
- ٨٣ - السيرة النبوية لابن هشام - تحقيق عمر عبد السلام تدمري، دار الاتحاد، الطبعة الاولى ١٣٠٨ هـ / ١٩٨٤ء: ج ٢، ص ١٢٩
- ٨٤ - دار الكتب العلمية بيروت، الطبعة الثانية ١٣٢٣ هـ / ٢٠٠٣ء: ج ١، ص ٥٤٠
- ٨٥ - عيون للأثر: ج ١، ص ٣٠٦
- ٨٦ - المراجع السابق، نفس المكان

- ۸۷۔ طبقات ابن سعد: ج ۱، ص ۱۹۶
- ۸۸۔ دلائل النبوة: ج ۲، ص ۴۹۳
- ۸۹۔ ایضاً: ج ۲، ص ۳۹۱-۳۹۲
- ۹۰۔ السيرة النبوية لابن كثير: ج ۲، ص ۲۶۰
- ۹۱۔ انظر كشف الأستار عن زوائد البراءة للبيهقي - تحقيق جيب الرحمن الأعظمي، مؤسسة الرسالة، بيروت، الطبعة الثانية ۱۳۰۲ھ-۱۹۸۴ء: ج ۲، ص ۳۰۰-۳۰۱، رقم ۷۴۲ او الحديث غير موجود في مسند البراءة المطبوع
- ۹۲۔ انظر كشف الأستار، الحديث غير موجود في مسنده المطبوع: ج ۲، ص ۳۰۱ رقم ۱۷۴۳
- ۹۳۔ العجم الكبير: ج ۱۸، ص ۳۳۳
- ۹۴۔ ذكره ابن كثير في السيرة: ج ۲، ص ۲۶۴ - عزاه الى الحافظ في المطالب العالية، تحقيق غنيم بن عباس وياسر بن ابراهيم، دار الوطن، الرياض، الطبعة الاولى، ۱۴۱۸ھ/۱۹۹۷ء: ج ۳، ص ۳۸۵
- ۹۵۔ مستدرک: ج ۳، ص ۹۰، ۸
- ۹۶۔ ج ۲، ص ۴۹۷
- ۹۷۔ ج ۶، ص ۵۸
- ۹۸۔ ج ۸، ص ۳۱۳
- ۹۹۔ الاصابة: ج ۳، ص ۴۲۳ في ترجمة قيس بن العمان
- ۱۰۰۔ کتاب الثقات کے آغاز میں انہوں نے مفصلاً سیرت طیبہ کے واقعات لکھے ہیں۔ دیکھیے: ج ۱، ص ۱۲۳-۱۲۸، الطبعة الاولى، حیدرآباد ۱۳۹۳ھ/۱۹۷۳ء، خالد عبدالرحمن العک نے قصۃ السیرۃ النبویۃ کے نام سے اس کو الگ سے بھی شائع کیا ہے دیکھیے اس کا (ص: ۸۶-۸۷) دارالایمان، دمشق، سوریا، الطبعة الاولى، ۱۴۱۰ھ/۱۹۹۰ء
- ۱۰۱۔ دیکھیے الوفاء بعریف حقوق المصطفیٰ ص ۱۹۳، اور متعدد جگہوں پر اس کے بعض ٹکڑوں بغیر کسی کلام کے کا ذکر کیا ہے۔
- ۱۰۲۔ دیکھیے ج ۶۴-۶۵، تحقیق خالد طرطوشی، دارالکتب العربی، بیروت، لبنان، ۱۳۲۶ھ/۲۰۰۵ء، یہ حصہ السیرۃ النبویۃ تالیف الامام عبدالرحمن بن الجوزی کے نام سے الگ سے بھی شائع ہو چکا ہے۔ دیکھیے اس کا ص: ۸۵-۹۰، اعداد علی احمد الخطیب، مجلۃ الازھر، ۱۴۱۱ھ
- ۱۰۳۔ دیکھیے الاکتبا بما تضمنه من مغازی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والثلاثہ الخلفاء: ج ۱، ص ۲۸۳-۲۸۶
- ۱۰۴۔ دیکھیے لأعلام: ج ۳، ص ۱۳۶
- ۱۰۵۔ دیکھیے ج ۱، ص: ۳۰۰-۳۰۲ تحقیق الدكتور زہیر ابرہیم الخالد، وزارة الاداقف قطر، الطبعة الثانية ۱۳۲۵ھ/۲۰۰۴ء
- ۱۰۶۔ دیکھیے ان کی کتاب السیرۃ النبویۃ (ص: ۹۷-۹۹) تحقیق اسعد محمد الطیب، دارالصاویفی، حلب، سوریا، الطبعة

الاولیٰ ۱۴۱۶ھ/۱۹۹۶ء

- ۱۰۷۔ دیکھیے اس کا ص: ۳۰۷، ۳۱۱، تحقیق حسام الدین المقدسی، دارالکتب العلمیۃ بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۴۱۶ھ/۱۹۸۱ء، یہ کتاب ان کی عظیم کتاب تاریخ الاسلام کا ابتدائی حصہ ہے۔ السیرۃ النبویۃ للذھبی کے نام سے الگ سے بھی شائع ہو چکا ہے۔ اسی طرح مؤسسۃ الرسالۃ بیروت نے سیر اعلام النبلاء۔ السیرۃ النبویۃ کے نام سے الگ سے شائع کیا ہے دیکھیے اس کی ج: ۲، ص: ۲۷۳-۲۷۵
- ۱۰۸۔ دیکھیے مؤسسۃ الرسالۃ: ج ۳، ص ۵۵-۵۷
- ۱۰۹۔ دیکھیے الاشارة الی سیرہ سیدنا محمد المصطفیٰ ﷺ، ص: ۱۶۸-۱۶۹، تحقیق آسیا کلیاں علی بارح، دارالکتب العلمیۃ، بیروت، الطبعة الاولیٰ ۱۴۲۳ھ/۲۰۰۲ء
- ۱۱۰۔ دیکھیے ان کی کتاب المختصر الکبیر فی سیرۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم، ص: ۵۰، ۵۲، تحقیق الدكتور سامی مکی العنابی، مؤسسۃ الرسالۃ، بیروت، لبنان۔ دارالمنیر، عمان، الاردن، الطبعة الاولیٰ ۱۴۱۳ھ/۱۹۹۳ء
- ۱۱۱۔ دیکھیے الفصول فی سیرۃ الرسول ﷺ، تحقیق مصطفیٰ عبدالحمی، مدار الوطن، الرياض، الطبعة الاولیٰ، ۱۴۲۳ھ/۲۰۰۳ء: ص ۳۲۔ یہ سیرت پر ابن کثیر کی مختصر کتاب ہے۔ نیز دیکھیے ان کی مفصل کتاب السیرۃ النبویۃ۔ تحقیق مصطفیٰ عبدالواحد، دار احیاء التراث العربی، بیروت: ج ۲، ص ۲۵۷-۲۶۲، یہ کتاب ان کی عظیم کتاب الہدایہ والنہایہ کا حصہ ہے۔
- ۱۱۲۔ دیکھیے کفیت السیرۃ النبویۃ للعراقی، مع الشرح، دار طلس المنصر، الرياض، الطبعة الاولیٰ ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۶ء: ص ۱۸۲
- ۱۱۳۔ دیکھیے شفاء الغرام بأخبار البلد الحرام، دارالکتب العلمیۃ، بیروت، الطبعة الاولیٰ، ۱۴۲۱ھ/۲۰۰۰ء: ج ۲، ص ۳۹۲، اس میں انہوں نے مختصر ام معبود کے خیمے میں اترنے کا ذکر کیا ہے
- ۱۱۴۔ دیکھیے امتاع الاسماع بما للنبی صلی اللہ علیہ وسلم من الآحوال والأموال والخصایا والتمتع، تحقیق محمد عبدالحمید النمیمی، دارالکتب العلمیۃ، الطبعة الاولیٰ، ۱۴۲۰ھ/۱۹۹۹ء: ج ۱، ص ۶۱
- ۱۱۵۔ دیکھیے فتح الباری، دار طیب، الرياض، الطبعة الاولیٰ، ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۶ء: ج ۸، ص ۷۰۳، حافظ نے اختصار سے اس کا ذکر کیا ہے
- ۱۱۶۔ دیکھیے المواہب اللدیۃ بالمرح المحمدیۃ۔ تحقیق عماد زکی البارودی، المکتبۃ التوفیقیۃ، القاہرۃ: ج ۱، ص ۱۷۶-۱۷۹
- ۱۱۷۔ دیکھیے حدائق الانوار ومطالع الاسرار فی سیرۃ النبی الختار، تحقیق محمد عثمان نصح فرغوال، دار المنہاج، جدہ، الطبعة الثانیۃ، ۱۴۲۵ھ/۲۰۰۴ء: ص ۲۱۴-۲۱۵
- ۱۱۸۔ دیکھیے سبل الھدی والرشاد فی سیرۃ خیر العباد، تحقیق عادل احمد عبدالوجود علی محمد معوض، دارالکتب العلمیۃ، بیروت، لبنان، الطبعة الاولیٰ ۱۴۱۴ھ/۱۹۹۳ء: ج ۳، ص ۲۳۳، ان کی یہ کتاب سیرت شامیہ کے مختصر نام سے بھی معروف ہے۔

- ۱۱۹۔ دیکھیے بحیث الحافل و بغیة لأماثل فی تلخیص المعجزات والسير والشامل، مع الشرح، تحقیق زکریا عمیرات، دارالکتب العلمیة، بیروت، الطبعة الاولى ۱۴۱۷ھ/۱۹۹۶ء: ج ۱، ص ۱۷۴-۱۷۵
- ۱۲۰۔ دیکھیے الحجالة السیة علی کفیه السیرة النبویة للعرافی، تحقیق عمر بن أحمد بن علی آل أحمد، دارطلس الخضراء، الرياض، الطبعة الاولى ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۶ء: ص ۱۸۲-۱۸۳،
- ۱۲۱۔ دیکھیے شرح الزرقانی علی المواهب اللدنیة۔ دارالکتب العلمیة، بیروت، لبنان، الطبعة الاولى، ۱۴۱۷ھ/۱۹۹۶ء: ج ۲، ص ۱۳۰
- ۱۲۲۔ دیکھیے الدرر فی اختصار المغازی والسير، تحقیق شوقی ضیف، القاهرة، ۱۳۸۶ھ/۱۹۹۱ء: ص ۸۹
- ۱۲۳۔ دیکھیے ان کی کتاب السیرة النبویة: ج ۲، ص ۲۵۷۔ ممولد بالایا دیکھیے البدایة والنہایة، تحقیق الدكتور عبداللہ بن عبدالحسن التركي، دار عالم الکتب، الرياض، الطبعة الثانية، ۱۴۲۳ھ/۲۰۰۳ء: ج ۳، ص ۲۷۲
- ۱۲۴۔ دیکھیے ان کی کتاب جامع الآثار فی السیر و مولد الخیار، تحقیق نشأت کمال، وزارة الاوقاف، قطر، الطبعة الاولى ۱۴۳۱ھ/۲۰۱۰ء: ج ۴، ص ۳۰۲-۳۲۳
- ۱۲۵۔ دیکھیے السیرة النبویة الصحیحة، مکتبة العبرکان، الرياض، الطبعة السابعة ۱۴۲۸ھ/۲۰۰۷ء: ج ۱، ص ۲۱۴-۲۱۵
- ۱۲۶۔ دیکھیے دار الفناکس، عمان، الاردن، الطبعة الثانية ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۷ء: ص ۱۷۸، ۱۸۰
- ۱۲۷۔ دیکھیے مکتبة العبرکان، الرياض، الطبعة الثانية، ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۶ء: ج ۱، ص ۲۷۲، ۲۷۷
- ۱۲۸۔ دیکھیے اول الذکر کی کتاب السیرة النبویة فی ضوء المصادر الاصلیة، دار امام الدعوة، الرياض، الطبعة الثانية، ۱۴۲۳ھ: ج ۱، ص ۳۳۱، ۳۳۲۔ اور ڈاکٹر محمد بن محمد ابوبہبہ کی کتاب السیرة النبویة فی ضوء القرآن والسنة، دار القلم دمشق، الطبعة الثامنة، ۱۴۲۷ھ/۲۰۰۶ء: ج ۱، ص ۲۸۹، ۲۸۹، اور موخر الذکر کی کتاب وفقات تربویة مع صحیح معجزات الرسول صلی اللہ علیہ وسلم، مکتبة الکلوثر، الرياض، الطبعة الاولى، ۱۴۲۸ھ/۲۰۰۷ء: ص ۳۹۳،
- ۳۹۶
- ۱۲۹۔ دیکھیے، دار القلم دمشق، الطبعة السادسة، ۱۴۱۸ھ/۱۹۹۸ء: ص ۱۶۸
- ۱۳۰۔ دیکھیے، مؤسسة الرسالة، بیروت۔ لبنان: ج ۳، ص ۵۷
- ۱۳۱۔ دیکھیے، المکتب الاسلامی، بیروت، لبنان: ج ۱۳، ص ۲۶۳، رقم ۳۷۰۳
- ۱۳۲۔ تہذیب الکمال للمعری تحقیقہ۔ مؤسسة الرسالة، بیروت، لبنان: ج ۱، ص ۲۳۰

